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Сажетак
У раду су описани историјат и делатност Руске националне библиотеке у Санкт-Петербургу, која је, кроз више од две 
стотине година постојања, у различитим друштвено-политичким околностима (од периода Царства до савременог 
доба), била једна од најзначајнијих установа културе. Иако је њен национални карактер био дефинисан одмах након 
оснивања, од краја 19. века она свој рад није темељила само на очувању најзначајнијих споменика руске историје 
и културе, већ и баштине целог света. Књижне колекције Библиотеке представљене су кроз опис најзначајнијих 
дела из различитих крајева света. За српску културу посебну вредност представљају неки од најстаријих сачуваних 
примерака српских средњовековних рукописа (Вуканово јеванђеље, Мирослављево јеванђеље и Радослављево 
јеванђеље).
Поред националне библиотеке у раду је сажето представљен и развој других типова библиотека у Русији, установљених 
углавном у 18. веку.

Кључне речи: Руска национална библиотека, историјат, организација, колекције, српски рукописи, Вуканово 
јеванђеље, Мирослављево јеванђеље, Радослављево јеванђеље

Уводна разматрања

Раз вој кул ту ре књи ге и би бли о те ка у Ру си ји мо же се по сма тра ти кроз не ко ли ко пе ри о да 
по сто ја ња: кне же ви не, Цар ства и Ре пу бли ке. У 10. ве ку, на кон усто ли че ња кне за Вла ди ми ра I 
и при ма ња хри шћан ства под ути ца јем Ви зан ти је, ство ре на је пр ва др жав на тво ре ви на – Ки јев-
ска Ру си ја. У окви ру ове те ри то ри је, ње гов на след ник Ја ро слав (вла дао од 1019. до 1054), као 
по кро ви тељ умет но сти, на у ке и тво рац пр вог ру ског за ко ни ка – Ру ска прав да1 по ку ша ва „(...) 
да Ки јев учи ни јед на ко до стој ним ње го вог но вог по ло жа ја, дру гог Ца ри гра да.2 Ши рио се бр зо: 
из гра ђе ни су но ви зи до ви и но во утвр ђе ње, чу ве на Злат на вра та, а ме ђу мно гим цр ква ма и ве-
ли чан стве ни са бор ни храм Све та Со фи ја. Ов де је Ја ро слав, и сам би бли о фил, са ку пљао спи се 
и оку пљао пре во ди о це да би ство рио би бли о те ку и цен тар уче но сти, што је омо гу ћи ло брз 
про цват до ма ће ру ске књи жев но сти.“3 Би бли о те ка у окви ру хра ма осве шта на је 1037. го ди не и 
би ла је пр ва у ру ској исто ри ји. У пе ри о ду ко ји је усле дио углав ном су осни ва не би бли о те ке при 
ма на сти ри ма, а не ке од нај зна чај ни јих би ле су оне у: Тро ји це-Сер ге јев ској ла ври (осно ван 

1   Прав да рус ская.

2   У до ба вла да ви не кне за Ја ро сла ва (11. век) град на Бос фо ру на зи вао се Кон стан ти но пољ.

3   Ди ми три је Обо лен ски и Ро берт Оти, прир., Исто ри ја Ру си је (Бе о град: Clio, 2003), 82.
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1337),4 Ки ри ло-Бе ло зер ском (осно ван 1397),5 Со ло вјец ком ма на сти ру (осно ван 1429)6 и Јо си-
фо-Во лоц ком (осно ван 1479).7

Од 15. ве ка ад ми ни стра тив ни и кул тур ни цен тар по ста је Мо сква,8 где се сре ди ном 17. ве ка 
на ла зи ла и цен трал на би бли о те ка Ру ске пра во слав не цр кве. За њен раз вој је, из ме ђу оста лог, 
би ло зна чај но да по сто је бо го слу жбе не књи ге на ма тер њем је зи ку. Иако је по зна то да је пре-
пи си вач ка де лат ност би ла раз ви је на и у ра ни јем пе ри о ду, та да шњим цр кве ним ре фор ма ма 
би ло је пред ви ђе но ускла ђи ва ње ру ских ру ко пи са, ко ји су се у то вре ме ко ри сти ли, са грч ким 
(на кон за кључ ка да у прет ход ним пре пи си ма по сто ји мно го гре ша ка). У ту свр ху је и па три-
јарх Ни кон9 по слао мо на ха Ар се ни ја Су ха но ва на Све ту го ру, где „(...) је из ме ђу апри ла и ју на 
1654. го ди не, по сле па жљи вог пре гле да, из дво јио и обе ле жио три на ест срп ских и се дам грч-
ких ру ко пи са.“10

Раз вој би бли о те ке у 18, 19. и по чет ком 20. ве ка ве зан је за ца ре ве из ди на сти је Ро ма нов, 
ко ја сво ју вла да ви ну за по чи ње до ла ском на пре сто Ми ха и ла (вла дао од 1613. до 1645). Од 
свих чла но ва ове ди на сти је, за дру штве ну и кул тур ну де лат ност по себ но су зна чај ни пе ри о ди 
ца ра Пе тра Ве ли ког (вла дао од 1682[9]. до 1725) и ца ри це Је ка та ри не II (вла да ла од 1762. до 
1796).

Го ди не 1703. пре сто ни ца Ру ског цар ства по ста је Санкт-Пе тер бург.11 По на ло гу ца ра Пе тра 
Ве ли ког, кра јем 17. и по чет ком 18. ве ка, тре ба ло је да се сви ру ко пи си из ма на стир ских би-
бли о те ка пре пи шу и пре да ју они ма ко је су би ле под цар ском упра вом, као са мо стал не (јав-
не би бли о те ке, по то ња на ци о нал на би бли о те ка), или као део од ре ђе них уста но ва (ака де ми-
ја, уни вер зи те та). Осим то га, Пе тар Ве ли ки, нај ве ро ват ни је под ути ца јем Лајб ни ца, ини ци ра 
осни ва ње ака де ми је на у ка, чи ја је свр ха тре ба ло да бу де: „...да уна пре ђу је ис тра жи ва ња у 
дру штве ним и при род ним на у ка ма и да пру жа ви со ко струч ну обу ку за но ве ка дро ве струч но 
спрем них др жав них слу жбе ни ка“.12 Ака де ми ја је све ча но отво ре на за вре ме вла да ви не ње го-
ве на след ни це Ка та ри не I, а не ду го за тим, већ 1728. го ди не, уз њу је осно ва на и Би бли о те ка. 
Њен зна чај по твр ђен је 1783. го ди не – од ка да при ма оба ве зни при ме рак.

У истом пе ри о ду, на пред лог Ми ха и ла Ва си ље ви ча Ло мо но со ва (Ми ха ил Ва си ль е вич Ло-
мо но сов, 1711–1765)13 у Мо скви се 1755. осни ва уни вер зи тет,14 ко ји го ди ну да на ка сни је до-
би ја и би бли о те ку. По ред ове две, по сто ја ле су и би бли о те ке у окви ру Умет нич ке ака де ми је, 
Ме ди цин ско-хи рур шке ака де ми је и за тво ре них учи ли шта у окви ру па ла та. Из у зев на ве де них, 
до кра ја 18. ве ка у Ру си ји су фор ми ра ни и дру ги ти по ви би бли о те ка: школ ске,15 чи та ли шта и 

4   Де таљ ни је ви де ти на: Свя а то-Тро иц кая Сер ги е ва Ла вра, http://stsl.ru (пре у зе то 4. 12. 2017)

5   Де таљ ни је ви де ти на: Ки рил ло-Бе ло зер ский мо на сты ръ Рус ская Пра во слав ная Цер ко въ, http://ki ril lov-mo nastyr.ru/ (пре у зе то 4. 12. 

2017).

6   Де таљ ни је ви де ти на: Спа со-Пре о бра жен ский Со ло вец кий Ста вро пи ги а лъ ный муж ской мо на сты рь, http://so lov ki-mo nastyr.ru (пре у-
зе то 4. 12. 2017).

7   Де таљ ни је ви де ти на: Иоси фо-Во лоц кий мо на сты рь, http://iosif-vm.ru/mo na stery/hi story (пре у зе то 4. 12. 2017).

8   Град се пр ви пут по ми ње у ле то пи си ма 1147. го ди не.

9  Па три јарх од 1652. до 1658. го ди не.

10   Алек сан дар Фо тић, Све та Го ра и Хи лан дар у Осман ском цар ству XV–XVII век (Бе о град: Бал ка но ло шки ин си тут СА НУ; Све ти ар-

хи је реј ски си нод Срп ске пра во слав не цр кве; Ма на стир Хи лан дар, 2000), 218.

11   У сво јој исто ри ји не ко ли ко пу та је ме њао име: од 1914. до 1924 – Пе тро град; од 1924. до 1991 – Ле њин град, ка да му је вра ће но 

име Санкт-Пе тер бург.

12   Ди ми три је Обо лен ски и Ро берт Оти, прир., Нав де ло, 202–203.

13   Хе ми чар, фи зи чар, астро ном, члан Пе тер бур шке ака де ми је на у ка, фи ло лог. – Де таљ ни је ви де ти на: Эн ци кло пе дия Все мир ная 

ис то рия, „Ло мо но сов Ми ха ил Ва си ль е вич“, http://w.hi strf.ru/ar tic les/ar tic le/show/lo mo no sov_mik hail_va si li e vich (пре у зе то 29. 

12. 2017)

14   Да нас но си име по М. В. Ло мо но со ву и јед на је од нај це ње ни јих ви со ко школ ских уста но ва у све ту.

15   Пре ма Уста ву за на род не шко ле у Ру ском цар ству (Устав на род ным учи ли щ ам в Рос си й ской им пе рии,1786) оне су има ле оба-

ве зу да осни ва ју би бли о те ке.
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јав не би бли о те ке.16 Ко лек ци је при ват них, цар ских и спе ци јал них би бли о те ка пред ста вља ле су 
осно ву за кул тур ни раз вој у овом пе ри о ду, а нај зна чај ни ја од њих би ла је фор ми ра на 1795, као 
пре те ча да на шње Ру ске на ци о нал не би бли о те ке.17

Осни ва ње и Раз вој Ру ске на ци о нал не би бли о те ке 
у Санкт-Пе тер бур гу од 1795. до 1917. го ди не

Вла да ви на ца ри це Је ка та ри не II Ро ма нов обе ле же на је ши ре њем иде ја про све ти тељ ства,18 
ко је су ути ца ле на раз вој дру штва у свим обла сти ма, па и на по љу осни ва ња и де лат но сти би-
бли о те ка. „Нај бо ље и нај бо га ти је по са др жа ју у то вре ме би ле су: би бли о те ка Ака де ми је на-
у ка, ко ја је 1780. го ди не по се до ва ла око 36.000 књи га, би бли о те ка Ер ми та жа, 1794. го ди не 
има ла је 40.000 књи га, би бли о те ка Мо сков ског уни вер зи те та – око 20.000 књи га.“19 Го ди не 
1765. по че ла је из град ња Ака де ми је умет но сти у Санкт-Пе тер бур гу. Јед но кри ло у окви ру Зим-
ске па ла те20 пре у ре ђе но је да би се у ње га по ста ви ле сли ке и до би ло је на зив Ер ми таж.

Пр ва згра да да на шње Ру ске на ци о нал не би бли о те ке про јек то ва на је кра јем 18. ве ка у сти-
лу кла си ци зма, са ба рок ним еле мен ти ма. У скла ду са тим, ца ри ца Је ка та ри на II, 16. (27) ма ја 
1795, на дан ка да је Пе тар Ве ли ки осно вао град, одо бра ва про је кат ар хи тек те Је го ра Со ко ло ва 
(Егор Ти мо фе е вич Со ко лов, 1750–1824)21 за из град њу зда ња Би бли о те ке. На кон јав не ли ци-
та ци је, 1. ју на 1795. го ди не упла ће на су сред ства од 5000 ру ба ља за из град њу пр ве на мен ски 
гра ђе не згра де за би бли о те ку у та да шњој Ру си ји. „Је ка та ри на II је на ме ра ва ла да у окви ру ње 
уста но ви би бли о те ку, ка ква до та да ни је ви ђе на. С ње ним осни ва њем Пе тро град би у ’пер спек-
ти ви’ по стао сим бол не то ли ко др жав не ко ли ко кул тур не мо ћи Ру ске им пе ри је. (…) Ру си ја би, 
по угле ду на европ ске зе мље, до би ла на ци о нал ну би бли о те ку, ко ја би има ла за да так фор ми-
ра ња ар хи ва на ци о нал не штам пе и до ку ме на та пи сме но сти, ко ји су ство ре ни и пре но ше ни с 
ко ле на на ко ле но кроз исто риј ско пам ће ње на ро да.“22 Упр кос чи ње ни ци да је то ком ви ше од 
два ве ка по сто ја ња Би бли о те ка ме ња ла име, ца ри ца Је ка та ри на II је већ кра јем 18. ве ка од ре-
ди ла њен на ци о нал ни ка рак тер.

Осно ву фон да но во у спо ста вље не би бли о те ке чи ни ла је ко лек ци ја бра ће За лу ски,23 ко ја је, 
на кон по хо да ге не ра ла Алек сан дра Ва си ље ви ча Су во ро ва (Алек сан др Ва си ль е вич Су во ров, 

16   Про бле ма ти ка јав них би бли о те ка у Ру си ји је по себ на те ма, ко ја зах те ва де таљ ни је ис тра жи ва ње. У овом ра ду по да ци су ко ри-

шће ни у оби му и зна че њу ко ји су нео п хо дни за пред ста вља ње ти по ва би бли о те ка и за сно ва ни су на до са да шњим са зна њи ма. 

С об зи ром да се она мо гу пре и спи ти ва ти и до пу ња ва ти, што ни је од ин те ре са за овај текст, ни је јој би ла по све ће на по себ на 

па жња.

17   У сво јој исто ри ји је не ко ли ко пу та ме ња ла име: Цар ска би бли о те ка (Им пе ра тор ская би бли о те ка, 1795–1810); Цар ска јав на 

би бли о те ка (Им пе ра тор ская Пу блич ная би бли о те ка, 1810–1917); Ру ска јав на би бли о те ка (Рос си й ская Пу блич ная би бли о те ка, 

1917–1925); Др жав на јав на би бли о те ка у Ле њин гра ду (Го су дар ствен ная Пу блич ная би бли о те ка в Ле нин гра де, 1925–1932); 

Др жав на јав на би бли о те ка „М. Е.Сал ти ков-Шче дрин“ (Го су дар ствен ная Пу блич ная би бли о те ка им. М.Е. Сал ти ко ва-Щедри на, 

1932–1937); Др жав на јав на би бли о те ка „М. Е. Сал ти ков-Шче дрин“ од ли ко ва на ор де ном цр ве не за ста ве за рад (Ор де на Тру до-

во го Кра сно го Зна ме ни Го су дар ствен ная Пу блич ная би бли о те ка им. М. Е. Сал ти ко ва-Щедри на, 1937–1992); Ру ска на ци о нал на 

би бли о те ка (Рос си й ская на ци о на ль ная би бли о те ка, 1992–).

18   Пред ста вља оп шти ду хов ни по крет гра ђан ства у окви ру европ ских зе ма ља 18. ве ка. Ње гов основ ни циљ био је оспо ра ва ње дог-
мат ских ауто ри те та оли че них у ап со лут ној кра љев ској вла сти и цр кви, а за по бе ду кри тич ког ми шље ња у књи жев но сти, умет но сти, 
фи ло зо фи ји и јав ном жи во ту.

19   М. Н. Ко но ва ло ва, Ис то рия ка та ло ги за ции фон дов Рос си й ской на ци о на ль ной би бли о те ки 1795–1917 гг. (Санкт Пе тер бург: Ро си й-

ская на ци о на ль ная би бли о те ка, 2014), https://vi val di.nlr.ru/bx000007674/vi ew#pa ge=4 (пре у зе то 2. 1. 2018).

20   До ре во лу ци је 1917. го ди не цар ска ре зи ден ци ја, а да нас при па да ком плек су му зе ја Ер ми таж. По след ња згра да гра ђе на је од 

1754. до 1762. по про јек ту ита ли јан ског ар хи тек те Бар то ло меа Фран че ска Ра стре ли ја.

21  Са ра ђи вао је на из град њи двор ца Пе тер хоф и Ака де ми је умет но сти.

22   Ц. И. Грин и А. М. Тре ть як, Пу блич ная би бли о те ка гла за ми со вре мен ни ков (1795–1917): хре сто ма тия (Санкт Пе тер бург: Рос си й-

ская на ци о на ль ная би бли о те ка, 1998), https://vi val di.nlr.ru/bx000070410/vi ew (пре у зе то 31. 5. 2017).

23   Анд жеј Ста ни слав (1695–1758) и Јо зеф Анд жеј (1702–1774), пољ ске ари сто кра те, цр кве ни и др жав ни слу жбе ни ци.
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1730–1800)24 до не та из Вар ша ве, у ле то и је сен 1795. го ди не. Устрој ство и осни ва ње Би бли-
о те ке и пре воз пу бли ка ци ја би ли су по ве ре ни управ ни ку ка би не та ца ри це Је ка та ри не II, Ва-
си ли ју Сте па но ви чу По по ву (Ва си лий Сте па но вич По пов, 1743–1822).25 С об зи ром на иде ју о 
фор ми ра њу на ци о нал не би бли о те ке ру ског на ро да, би ла је по треб на и на бав ка пу бли ка ци ја 
на ру ском је зи ку, а у окви ру по чет ног фон да оне углав ном ни су по сто ја ле. Овај про блем ни је 
ре шен чак ни на кон што су му, по на ре ђе њу ца ри це Је ка та ри не, при кљу че не ко лек ци је би бли-
о те ка Ер ми та жа, Гат чин ског двор ца,26 Вол те ра (Fran co is-Ma rie Aro u et Vol ta i re, 1694–1778)27 и 
пред сед ни ка Пе тро град ске ака де ми је на у ка, Јо ха на Ал брех та Кор фа (Иоганн Аль брехт Корф, 
1697–1766).28 На пред лог управ ни ка Ка би не та В. С. По по ва, од 1797. го ди не су, с об зи ром на 
чи ње ни цу да још увек ни је по сто ја ло осо бље ко је би би ло рас по ре ђе но ис кљу чи во на рад у 
Би бли о те ци, од ре ђе ни љу ди из свих де ло ва упра ве да иза бе ру, ин вен та ри шу и ор га ни зу ју књи-
жне фон до ве.

Иако је основ на иде ја би ла да се у Би бли о те ци при ку пе све пу бли ка ци је штам па не у Ру си ји, 
у пр вим до ку мен ти ма се оба ве за до ста вља ња свих штам па них из да ња, тј. оба ве зног при мер-
ка, не спо ми ње. Пр во отва ра ње за јав ност би ло је пред ви ђе но за 1797. го ди ну, али, због смр ти 
ца ри це Је ка та ри не II и до ла ска на пре сто Па вла I (вла дао од 1796. до 1801) то ни је ура ђе но. 
Исте го ди не, за глав ног би бли о те ка ра по ста вљен је Ма ри Га бри јел Фло ран Огист Шу а зел Гу-
фе (Ма рий-Га бри е ль Фло ран Огюст Шу а зе ль-Гуф фье, 1752–1817),29 ко ји је пред ло жио да се 
по је ди не ко лек ци је пре да ју дру гим уста но ва ма. За хва љу ју ћи гро фу Алек сан дру Сер ге је ви чу 
Стро га но ву (Алек сан др Сер ге е вич Стро га нов, 1733–1811),30 ко ји је у ја ну а ру 1800. го ди не по-
ста вљен за ди рек то ра свих цар ских би бли о те ка, то ни је ура ђе но.

Пр ву кла си фи ка ци ју31 фон да Јав не би бли о те ке у Санкт-Пе тер бур гу ура дио је др жав ни са-
вет ник Jегор Ан дре је вич Кир шба ум (Егор Ан дре е вич Кир шба ум, 1749–?),32 ко ји је ор га ни за-
ци ју би бли о теч ког фон да по ве рио Ми ха и лу Ива но ви чу Ан то нов ском (Ми ха ил Ива но вич Ан-
то нов ский, 1759–1816).33 Ј. А. Кир шба ум из вр шио је по де лу на обла сти уну тар би бли о те ке 
За лу ских (де ло По де ла би бли о те ке вар шав ске34 из 1797. го ди не) на: бо го сло вље, пра во, ме ди-
ци ну, фи ло зо фи ју, ма те ма ти ку, исто ри ју, ге о гра фи ју, фи ло ло ги ју и умет ност и оп шта пи та-
ња: но ви не, реч ни ке, књи ге са раз ли чи тим са др жа јем. М. И. Ан то нов ски је у фор ми ра њу свог 

24   Сма тра се јед ним од нај зна чај ни јих ге не ра ла у ру ској исто ри ји. – Де таљ ни је ви де ти: Эн ци кло пе дия Все мир ная ис то рия, „Су во ров 

Алек сан др Ва си ль е вич“, http://w.hi strf.ru/ar tic les/ar tic le/show/su vo rov_ali ek san dr_va si li e vich_no vo ie (пре у зе то 10. 12. 2017).

25   Де таљ ни је ви де ти: Со труд ни ки РНБ — де я те ли на у ки и ку ль ту ры Би о гра фи че ский сло ва рь, т. 1–4, „По пов Ва си лий Сте па но вич“, 

http://www.nlr.ru/nlr_hi story/per sons/in fo.php?id=136 (пре у зе то 8. 12. 2017).

26   Гра ђен је од 1765. до 1781. за гро фа Гри го ри ја Гри гор је ви ча Ор ло ва, а био је и ме сто у ко ме су бо ра ви ли ру ски ца ре ви од Па-

вла I до Ни ко ла ја II Ро ма но ва.

27   Де таљ ни је ви де ти: Vol ta i re, French phi lo sop her and aut hor, https://www.bri tan ni ca.com/bi o graphy/Vol ta i re (pre u ze to 10. 12. 2017).

28   Де таљ ни је ви де ти: Эн ци кло пе дия Все мир ная ис то рия, „Корф Иоганн Аль брехт“, http://w.hi strf.ru/ar tic les/ar tic le/show/korf_iog-

hann_al bri ekht (пре у зе то 10. 12. 2017).

29   Де таљ ни је ви де ти на: Со труд ни ки РНБ — де я те ли на у ки и ку ль ту ры. Би о гра фи че ский сло ва рь, т. 1–4, „Шу а зе ль-Гуф фье, Ма рий-

Га бри е ль Фло ран Огюст“, http://www.nlr.ru/nlr_hi story/per sons/in fo.php?id=164 (пре у зе то 8. 12. 2017).

30   Де таљ ни је ви де ти: Со труд ни ки РНБ — де я те ли на у ки и ку ль ту ры. Би о гра фи че ский сло ва рь, т. 1–4, „Стро га нов Алек сан др Сер ге е-

ви“, http://www.nlr.ru/nlr_hi story/per sons/in fo.php?id=177 (пре у зе то 8. 12. 2017).

31   У ви ше од две сто ти не го ди на ду гој исто ри ји Ру ске на ци о нал не би бли о те ке у по је ди ним пе ри о ди ма ко ри шће не су раз ли чи те 

кла си фи ка ци о не ше ме. До да на шњих да на се, као по себ на, ко ри сти Би бли о теч ко-би бли о граф ска кла си фи ка ци ја (Би бли о теч-

но-би бли о гра фи че ская клас си фи ка ция – ББК), као и сви са вре ме ни на чи ни ка та ло ги за ци је и кла си фи ка ци је ко ри шће ни и у 

дру гим зе мља ма све та, при ла го ђе ни ру ском је зич ком под руч ју.

32   Де таљ ни је ви де ти: Со труд ни ки РНБ — де я те ли на у ки и ку ль ту ры. Би о гра фи че ский сло ва рь, т. 1–4, „Кир шба ум Егор Ан дре е вич“, 

http://www.nlr.ru/nlr_hi story/per sons/in fo.php?id=1333 (пре у зе то 14. 12. 2017).

33   Пи сац, исто ри чар, пре во ди лац. – Де таљ ни је ви де ти: Со труд ни ки РНБ — де я те ли на у ки и ку ль ту ры Би о гра фи че ский сло ва рь, т. 1–4, 

„Ан то нов ский Ми ха ил Ива но вич“, http://www.nlr.ru/nlr_hi story/per sons/in fo.php?id=11 (пре у зе то 22. 12. 2017).

34   От де ле ния би бли о те ки Вар шав ской.
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кла си фи ка ци о ног си сте ма ко ри стио си сте ме Га бри је ла Но деа (1600–1653)35 и Ми ха и ла Де-
ни са (1729–1800).36 У сво јим де ли ма Глав на по де ла књи га по вр ста ма зна ња, на у ка, умет но сти   
и за на ти ма37 из 1796. и Пре глед књи га но во о тво ре не цар ске Ру ске би бли о те ке38 из 1796. и 1800. 
го ди не Ан то нов ски је из вр шио по де лу на се дам глав них обла сти људ ског зна ња: бо го сло вље, 
пра во, ме ди ци на, фи ло зо фи ја, ма те ма ти ка, исто ри ја и ге о гра фи ја, фи ло ло ги ја, умет ност и 
за на ти, ко је су се де ли ле на три де сет пет под гру па. Та по де ла је, у овом пе ри о ду, ко ри шће на 
за кла си фи ко ва ње.

Гро фа Стро га но ва је на ме сту управ ни ка (ду жност је оба вљао до 1843) Цар ске јав не би-
бли о те ке 1811. го ди не на сле дио Алек сеј Ни ко ла је вич Оле њин (Алек сей Ни ко ла е вич Оле нин, 
1763–1843),39 ко ји је, од 1808. био ње гов по моћ ник. „Го ди не 1809. Оле њин је са ста вио пр ви 
ру ски пре глед ор га ни за ци је фон до ва и ка та ло га ’Ис ку ство но вог би бли о граф ског по рет ка у 
Цар ској би бли о те ци Санкт Пе тер бур га’,40 раз ра дио струк ту ру Би бли о те ке, 1811. го ди не из-
дво јио је све књи ге пи са не на ру ском је зи ку у по себ но оде ље ње. Ор га ни за ци ја са мо стал ног 
Оде ље ња пу бли ка ци ја на ру ском је зи ку све до чи ла је о на ци о нал ном ка рак те ру Цар ске јав не 
би бли о те ке. Ис пу ња ва ју ћи тај за да так Би бли о те ка је по ста ла нај ве ћа уста но ва са књи га ма и 
ру ко пи си ма на ру ском је зи ку.“41

Го ди не 1810. цар Алек сан дар I Ро ма нов (вла дао од 1801. до 1825), на осно ву про јек та А. 
Н. Оле њи на, од ре дио је По ло жа је за рад у Цар ској јав ној би бли о те ци,42 ко ји пред ста вља ју 
пр ви устав ни до ку мент у за ко но дав ној фор ми ко ји се од но сио на ре гу ли са ње пи та ња осо-
бља Би бли о те ке и ње го вих ду жно сти. За кон о оба ве зном при мер ку по сто ји од 1811. го ди не, 
а осим на ру ске, при ме њи ван је и на пу бли ка ци је из Пољ ског цар ства и Ве ли ке кне же ви не 
Фин ске. За пре ци зни је де фи ни са ње ра да у окви ру Цар ске јав не би бли о те ке А. Н. Оле њин је 
1812. го ди не ура дио Пра ви ла за рад Би бли о те ке.43 Ови за кон ски ак ти чи ни ли су, за јед но са 
Уста вом о цен зу ри из 1828. го ди не,44 осно ву за ре гу ли са ње до ста вља ња оба ве зног при мер ка 
у овом пе ри о ду.

Оле њин је це ло куп но људ ско зна ње по де лио на три основ не гру пе: на у ку, умет ност и фи-
ло ло ги ју. Та ко ђе је пред ви део фор ми ра ње три ка та ло га: ал фа бет ског ка та ло га на сло ва свих 
књи га; ал фа бет ског ка та ло га ауто ра и струч ног ка та ло га у окви ру ко га би се рет ки на сло ви 
и из да ња ра ди ли са ано та ци ја ма.45 У струч ни ка та лог су бе ле же ни и на зив оде ље ња и под о-
де ље ња у ко је се пу бли ка ци ја сме шта ла, гру па ко јој при па да, озна ка чи та о ни це, ор ма ра и 
број књи ге у ње му, тј. ње го ва ши фра, број то ма и фор мат. По себ но оде ље ње у окви ру упра ве 

35   У де лу Advis po ur dres ser une bi bli ot he que из 1627. го ди не из вр шио је по де лу свих обла сти зна ња на се дам гру па: бо го сло вље, ме-

ди ци на, пра во, исто ри ја, фи ло зо фи ја, ма те ма ти ка и умет ност. – Де таљ ни је ви де ти: Ga briel Na u de, French li bra rian, https://www.

bri tan ni ca.com/bi o graphy/Ga briel-Na u de (pre u ze to 5. 1. 2018).

36   У де лу Ein le i tung in die Buc her kun de. Th. 1. Bi bli o grap hie из 1777. го ди не из вр шио је по де лу свих обла сти људ ског зна ња на се дам 

гру па: бо го сло вље, пра во, фи ло зо фи ја, ме ди ци на, ма те ма ти ка, исто ри ја, фи ло ло ги ја. – Де таљ ни је ви де ти: Mic hael De nis, Ein le-

i tung in die Buc her kun de (J. T. E. von Trat tnern, 1777), https://bo oks.go o gle.rs/bo oks/abo ut/Ein le i tung_in_die_B%C3%BCcher kun-

de.html?id=DAg SA A A A I A AJ&re dir_esc=y (pre u ze to 5. 1. 2018).

37   Глав ное раз де ле ние книг по ро дам зна ний, на ук, ху до жеств и ре ме сел.

38   На чер та ние Рос си й ско-им пе ра тор ской от кры той би бли о те ки.

39   Слу жбе ник на дво ру че ти ри ру ска ца ра, исто ри чар, ис тра жи вач ру ских ле то пи са, је дан од пр вих ру ских ар хе о ло га и би бли о-

граф. – Де таљ ни је ви де ти: Со труд ни ки РНБ — де я те ли на у ки и ку ль ту ры. Би о гра фи че ский сло ва рь, т. 1–4, „Оле нин Алек сей Ни ко-

ла е вич“, http://www.nlr.ru/nlr_hi story/per sons/in fo.php?id=127 (пре у зе то 8. 12. 2017).

40   Опыт но во го би бли о гра фи че ско го по ряд ка для С. Пе тер бург ской имп. Би бли о те ки.

41   Рос си й ская на ци о на ль ная би бли о те ка (Санкт Пе тер бург: Рос си й ская на ци о на ль ная би бли о те ка, 2014), https://vi val di.nlr.ru/

bl000000061/vi ew (пре у зе то 4. 6. 2017).

42  По ло же ние об упра вле нии имп. Пу блич ной би бли о те кой.

43  На чер та ния по дроб ных пра вил для упра вле ния имп. Пу блич ной Би бли о те кой.

44  Цен зур ный устав.

45   На по ме на, при мед ба, бе ле шка, об ја шње ње. – Де таљ ни је ви де ти: Ми лан Ву ја кли ја, Лек си кон стра них ре чи и из ра за (Бе о град: Про-
све та, 1980), 51.
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Би бли о те ке при пре ми ло је ор га ни за ци о но-ме тод ска упут ства за са ста вља ње ка та ло га и пра ви-
ла за опис пу бли ка ци ја, ко ја су се ко ри сти ла до 1819. го ди не.

Ор га ни за ци ја ру ског фон да, осим са ку пља ња свих пу бли ка ци ја на ру ском је зи ку, об у хва-
та ла је и књи ге о Ру си ји и ру ских ауто ра штам па не у ино стран ству. На кон ду го го ди шњих при-
пре ма, 2. (14) ја ну а ра 1814. го ди не, Цар ска јав на би бли о те ка у Санкт-Пе тер бур гу отво ре на је 
за јав ност.

У то ку пр вих пе де сет го ди на ра да Цар ске јав не би бли о те ке, на осно ву уви да у са др жај 
фон до ва, фор ми ра ла су се и по је ди нач на оде ље ња, а ова кав на чин ра да за сту пљен је и да нас.

Ка ко је за рад на ци о нал них би бли о те ка по себ но зна чај но ства ра ње оде ље ња ру ко пи са и 
штам па ног ма те ри ја ла на ма тер њем је зи ку, то је и у Цар ској на ци о нал ној би бли о те ци фонд 
ру ко пи сне књи ге фор ми ран као Де по ру ко пи са, чи ју је осно ву чи ни ла ко лек ци ја Пе тра Пе-
тро ви ча Ду бров ског (Пе тр Пе тро вич Ду бров ский, 1754–1816),46 ко ја је за њу ку пље на из ме ђу 
1805. и 1812. го ди не. Она је об у хва та ла 100 ру ко пи са на ро да Ис то ка, 20 грч ких, 50 ру ских, 
70 за пад них и пре ко 14.000 до ку ме на та од 13. до 18. ве ка, а чи ни се да су нај зна чај ни ји би-
ли за пад ни ру ко пи си од 5. до 18. ве ка (пр вен стве но на ла тин ском и фран цу ском је зи ку). Од 
1812. до 1828. управ ник Оде ље ња ру ко пи са био је Алек сан дар Ива но вич Ер мо ла ев (Алек сан-
др Ива но вич Ер мо ла ев, 1779–1828).47 У окви ру оде ље ња ру ко пи са и рет ких књи га из дво је не су 
пу бли ка ци је на грч ком је зи ку и ду бле ти. Кра јем 1814. Би бли о те ка је рас по ла га ла и са 34 ру ко-
пи са на ки не ском и ман џур ском је зи ку. Го ди не 1817. за по че ло се и са фор ми ра њем основ ног 
фон да ру ских и ста рих штам па них књи га на сло вен ским је зи ци ма, што је би ло по себ но из ра-
же но на кон 1830. го ди не.

Фонд пу бли ка ци ја на ру ском је зи ку, тј. фонд Ру ског оде ље ња фор ми ран је 1811. го ди не. 
Од 1812. до 1841. ње гов управ ник био је Иван Ан дре је вич Кри лов (Иван Ан дре е вич Кры лов, 
1769–1844),48 а пр ву би бли о гра фи ју ко лек ци је ура дио је Ва си лиј Сте па но вич Со пи ков (Ва си-
лий Сте па но вич Со пи ков, 1765–1818).49 „Ка та лог ру ског оде ље ња, ко ји су 1816. са ста ви ли В. 
С. Со пи ков и И. А. Кри лов пред ста вља пу бли ка ци ју по пи са ну пре ма пи сцу, а об у хва та 90 уве-
за них ли сто ва ве ли ког фор ма та.“50 Опи са но је не што ви ше од 2100 пу бли ка ци ја, ко је су та да 
са чи ња ва ле фонд Ру ског оде ље ња штам па них књи га у пе ри о ду од 17. ве ка, за кључ но са 1815. 
го ди ном. И. А. Кри лов је 1814, на осно ву де зи де ра та, из ра дио ал фа бет ски пре глед пу бли ка ци-
ја ко ји ма су се слу жи ли по је ди ни ко ри сни ци. У окви ру ње га опи са но је 240 књи га, из да тих од 
пр ве по ло ви не 18. ве ка до 1813. го ди не.

На кон смр ти А. Н. Оле њи на 1843. го ди не, ду жност управ ни ка Би бли о те ке, на осно ву ука за 
ца ра Ни ко ла ја I Ро ма но ва (вла дао од 1825. до 1855), пре у зи ма Ди ми три Пе тро вич Бу тур-
лин (Дми трий Пе тро вич Бу тур лин, 1790–1849).51 За вре ме ње го вог ман да та ство рен је тзв. 

46   За вр шио је Ду хов ну ака де ми ју у Ки је ву. Ра дио је као чи нов ник ру ског по слан ства у Фран цу ској, Хо лан ди ји, Не мач кој, Шпа ни-

ји, Пор ту га ли ји и Ен гле ској. На пу то ва њи ма је са ку пљао рет ке ру ко пи се, ко ји об у хва та ју пе ри од од 5. до 18. ве ка. – Де таљ ни је 

ви де ти: Со труд ни ки РНБ — де я те ли на у ки и ку ль ту ры. Би о гра фи че ский сло ва рь, т. 1–4, „Ду бров ский Пе тр Пе тро вич“, http://www.

nlr.ru/nlr_hi story/per sons/in fo.php?id=48 (пре у зе то 8. 12. 2017).

47   Па ле го раф, умет ник–ар хе о граф. – Де таљ ни је ви де ти: Со труд ни ки РНБ — де я те ли на у ки и ку ль ту ры. Би о гра фи че ский сло ва рь, т. 

1–4, „Ер мо ла ев Алек сан др Ива но вич“, http://www.nlr.ru/nlr_hi story/per sons/in fo.php?id=51 (пре у зе то 24. 12. 2017).

48   Ака де мик, ба сно пи сац, драм тург, но ви нар и из да вач. – Де таљ ни је ви де ти: Со труд ни ки РНБ — де я те ли на у ки и ку ль ту ры. Би о-

гра фи че ский сло ва рь, т. 1–4, „Кры лов Иван Ан дре е вич“, http://www.nlr.ru/nlr_hi story/per sons/in fo.php?id=89 (пре у зе то 28. 12. 

2017).

49   „Отац“ ру ске би бли о гра фи је, из да вач и књи жар. – Де таљ ни је ви де ти: Со труд ни ки РНБ — де я те ли на у ки и ку ль ту ры. Би о гра фи-

че ский сло ва рь, т. 1–4, „Со пи ков Ва си лий Сте па но вич“, http://www.nlr.ru/nlr_hi story/per sons/in fo.php?id=171 (пре у зе то 23. 12. 

2017).

50   Ис то рия Го су дар ствен ной ор де на Тру до во го Кра сно го Зна ме ни Пу блич ной Би бли о те ки Име ни М. Е. Сал ты ко ва-Щедри на (Ле нин град: 

Ле ни здат, 1964), https://vi val di.nlr.ru/bx000070414/vi ew#pa ge=19 (пре у зе то 14. 12. 2017).

51   Се на тор, члан Др жав ног са ве та и вој ни исто ри чар. – Де таљ ни је ви де ти: Со труд ни ки РНБ — де я те ли на у ки и ку ль ту ры. Би о гра-

фи че ский сло ва рь, т. 1–4, „Бу тур лин Дми трий Пе тро вич“, http://www.nlr.ru/nlr_hi story/per sons/in fo.php?id=33 (пре у зе то 8. 12. 

2017).
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Бу тур лин ски ко ми тет, чи ји је за да так био над зор над са др жа јем књи га об ја вље них у Ру си ји. 
По ста вља њем Бу тур ли на за глав ног цен зо ра, цар је од ре дио и по себ ну уло гу Би бли о те ци, пре-
ма ко јој је све што се штам па ло у Ца ре ви ни, а до спе ло је у њу, би ло пре да ва но на тај ну кон-
тро лу чла но ви ма Бу тур лин ског ко ми те та.

По себ на па жња у овом пе ри о ду по све ће на је из ра ди ка та ло га Ру ко пи сног оде ље ња, а Афа-
на сиј Фе до ро вич Бич ков (Афа на сий Фе до ро вич Быч ков, 1818–1899),52 ко ји је ра дио у Би бли-
о те ци од 1844. го ди не опи сао је цр кве но сло вен ске53 и ру ске ру ко пи се. Од 1854. је, на ње го-
ву ини ци ја ти ву, обра зо ва на и ко лек ци ја пу бли ка ци ја штам па них у пр вој че твр ти ни 18. ве ка 
гра ђан ском ћи ри ли цом,54 а од 1851. је, на осно ву фон да стра не књи ге, ство ре на ко лек ци ја 
ал ди на55 и ел зе ви ра.56 Оде ље ње ин ку на бу ла57 је из ме ште но у тзв. ка би нет Фа у ста, а на кнад но 
је об је ди ње но са на ве де ним ко лек ци ја ма. Ње гов рад у окви ру Ру ског оде ље ња огле дао се у 
то ме што је тра жио да се, по ред оба ве зног при мер ка ко ји је био основ ни на чин по пу ња ва ња 
фон да штам па ним из да њи ма, ус по ста ви са рад ња са Ака де ми јом на у ка и оста лим на уч ним и 
обра зов ним уста но ва ма, ка ко би се по ве ћао број пу бли ка ци ја, што је и ура ђе но.

Го ди не 1849. на ме сто ди рек то ра Би бли о те ке по ста вљен је Мо дест Ан дре је вич Корф (Мо-
дест Ан дре е вич Корф, 1800–1876),58 а сле де ће го ди не је, на ње го ву ини ци ја ти ву, она при кљу-
че на Ми ни стар ству цар ског дво ра, што је до при не ло бо љем ма те ри јал ном по ло жа ју уста но ве. 
До пу на ма пра ви ла Цар ске јав не би бли о те ке и му зе ја Ру мјан це ва59 по но во су ре гу ли са на пра-
ва и оба ве зе ди рек то ра и ње го вог по моћ ни ка (што је пр во бит но де фи ни са но Пра ви ли ма из 
1810. и до пу на ма из 1812. го ди не).

Го ди не 1850. М. А. Корф је уста но вио ка те го ри ју по ча сних и до пи сних чла но ва уста но ве. 
За по че ло се и са са ку пља њем стра них књи га о Ру си ји и ства ра њем Оде ље ња стра не књи ге тзв. 
Рос си ка, а 1861. го ди не штам пан је и ка та лог. Фонд се по пу ња вао но ви на ма и ча со пи си ма на 
стра ном је зи ку. За хва љу ју ћи фран цу ском пи сцу Про спе ру Ме ри меу (Pro sper Me ri mee, 1803–
1870) 1853. го ди не је ус по ста вље на са рад ња са Фран цу ском ака де ми јом на у ка, а три го ди не 
ка сни је са би бли о те ка ма и уни вер зи те ти ма европ ских гра до ва (Сток холм, Лон дон, Дре зден, 
Ве не ци ја и др.).

Да би се упо зна ли са ра дом по је ди них би бли о те ка, за по сле ни у Би бли о те ци по се ти ли су 
не ко ли ко за пад но е вроп ских зе ма ља. Уве ден је и тзв. му зеј ски при ме рак пу бли ка ци је. У овом 
пе ри о ду по ја вљу ју се пр ве пу бли ка ци је ко је се ба ве исто ри ја том Цар ске јав не би бли о те ке. А. 
Ф. Бич ков на ста вио је свој рад у окви ру Ру ског оде ље ња, а Вла ди мир Фе до ро вич Одо јев ски 
(Вла ди мир Фе до ро вич Одо ев ский, 1804–1869),60 као по моћ ник ди рек то ра, бри нуо се о ор га-
ни за ци ји фон до ва и по пу ња ва њу књи га ма на стра ном је зи ку. У ра ду по је ди них оде ље ња уче-
ство ва ли су обра зо ва ни струч ња ци из од ре ђе них обла сти, па је ка та ло ги за ци ју кар то граф ске 

52   Би бли о граф, исто ри чар, ар хе о граф и па ле о граф. – Де таљ ни је ви де ти: Со труд ни ки РНБ — де я те ли на у ки и ку ль ту ры. Би о гра фи-

че ский сло ва рь, т. 1–4, „Быч ков Афа на сий Фе до ро вич“, http://www.nlr.ru/nlr_hi story/per sons/in fo.php?id=35 (пре у зе то 8. 12. 

2017).

53   Пред ста вља ру ску ре дак ци ју ста ро сло вен ског је зи ка. – Де таљ ни је ви де ти: Зо ран Ран ко вић, Цр кве но сло вен ски је зик, При руч ник за 

сту ден те ака дем ске 2015/2016, Из го вор и гла со ви, Об ли ци, Хре сто ма ти ја (Бе о град: Пра во слав ни бо го слов ски фа кул тет, 2015), 

http://www.bfspc.bg.ac.rs/pri lo zi/pred me ti/007-CSLpri ruc nik-2015-2016.pdf (пре у зе то 29. 12. 2017).

54   Ре фор ми са на ру ска ћи ри ли ца ко ја је по че ла да се упо тре бља ва у вре ме ца ра Пе тра Ве ли ког.

55   Пу бли ка ци је ма лог фор ма та ко је је штам пао ве не ци јан ски штам пар Ал до Ма ну цио.

56  Пу бли ка ци је ко је је об ја вљи ва ла хо ланд ска по ро ди ца Ел зе вир.

57   Нај ста ри је штам па не књи ге, тј. пре 1501. го ди не.

58   Дру штве ни рад ник, исто ри чар. – Де таљ ни је ви де ти: Со труд ни ки РНБ — де я те ли на у ки и ку ль ту ры. Би о гра фи че ский сло ва рь, т. 1–4, 

„Корф Мо дест Ан дре е вич“, http://www.nlr.ru/nlr_hi story/per sons/in fo.php?id=85 (пре у зе то 8. 12. 2017).

59   До пол ни те ль ное об Им пе ра тор ской Пу блич ной Би бли о те ке и Ру мян цев ском Му зе у ме по ло же ние. 

60   Пи сац, фи ло зоф и но ви нар. Управ ник му зе ја Ру мјан це ва, ко ји је од 1845. до 1861. био огра нак Би бли о те ке. Фонд Му зе ја Ру-

мјан це ва пред ста вља осно ву да на шње Ру ске др жав не би бли о те ке у Мо скви. – Де таљ ни је ви де ти: Со труд ни ки РНБ — де я те ли 

на у ки и ку ль ту ры Би о гра фи че ский сло ва рь, т. 1–4, „Одо ев ский Вла ди мир Фе до ро вич“, http://www.nlr.ru/nlr_hi story/per sons/in fo.

php?id=125 (пре у зе то 8. 12. 2017).
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гра ђе из вр шио Еду ард Га спа ро вич Му раљт (Эду ард Га спа ро вич Му ра льт, 1808–1895).61 Ка-
та лог ис точ них ру ко пи са и кси ло граф ских пу бли ка ци ја са ста вио је 1852. го ди не Бо рис Ан-
дре је вич Дорн (Бо рис Ан дре е вич Дорн, 1805–1881).62 Опи сао је 901 ру ко пис и књи гу на 14 
ис точ них је зи ка. „Ис точ ни ру ко пи си при сти гли у Би бли о те ку на кон штам па ња ка та ло га Б. А. 
Дор на, по де ље ни су на три но ве се ри је – арап ску, пер сиј ску и тур ску, а опи сао их је из ве сни 
ори јен та ли ста про фе сор Пе тер бур шког уни вер зи те та В. Д. Смир нов,63 ко ји је са ста вио и кра-
так ин вен тар ни опис ’се ри ја’. Над опи сом грч ких ру ко пи са ра дио је би бли о те кар А. И. Па па-
до пу ло – Ке ра мевс;64 за по чи њу ћи сво ју на уч ну де лат ност, кра јем 19. ве ка, Н. Ј. Мар је опи сао 
гру зиј ске ру ко пи се.65 На европ ским ру ко пи си ма ра ди ли су П. К. Ко ков цов66 и А. Ј. Гар ка ви,67 
ко ји су у Би бли о те ци про ве ли че тр де сет го ди на.“68 У овом пе ри о ду у њој је ра дио и „отац“ 
ру ског би бли о те кар ства Ва си лиј Ива но вич Со бол шчи ков (Ва си лий Ива но вич Со бо ль щ и ков, 
1808–1872),69 ко ји је 1859. го ди не из дао пр ву ру ску књи гу о би бли о те кар ству О устрој ству 
на ци о нал них би бли о те ка и са ста вља њу њи хо вих ка та ло га.70 За јед но са Вла ди ми ром Ва си ље ви-
чем Ста со вим (Вла ди мир Ва си лъ е вич Ста сов, 1824–1906)71 пред ста вља јед ног од хро ни ча ра 
Би бли о те ке. В. И. Со бол шчи ков је са ста вио и соп стве ну кла си фи ка ци о ну ше му, ко ју је уна пре-
дио В. В. Ста сов. За хва љу ју ћи Ка је та ну Ан дре је ви чу Ко со ви чу (Ка э тан Ан дре е вич Кос со вич, 
1814/15–1883)72 ство ре но је Oријентално оде ље ње.

На кон што је М. А. Корф 1861. го ди не на пу стио слу жбу ди рек то ра Би бли о те ке, на ту по зи-
ци ју по ста вљен је Иван Да ви до вич Де ља нов (Иван Да вы до вич Де ля нов 1818–1898).73 Ње гов 
рад као управ ни ка био је по све ћен про јек ту но вог За ко на, из ра ди бу џе та и фор ми ра њу пра-
ви ла за ре ви зи ју ка та ло га и про на ла же њу нај бо љег на чи на за ор га ни за ци ју фон до ва. Од 1861. 
Јав на би бли о те ка има ла је пра во на два при мер ка све га што се штам па у Ру си ји, ка да ти раж 
ни је био ма њи од 600 при ме ра ка. Две го ди не ка сни је, сред ства за ку по ви ну књи га рас по ре ђи-
ва на су та ко да до ма ћа и стра на из да ња бу ду у јед на ком од но су, а при о ри тет је дат ху ма ни-
стич ким на у ка ма.

Се дам де се тих го ди на 19. ве ка ми ни стар про све те до нео је не ко ли ко до ку ме на та ко ји ма 
је де таљ ни је ре гу ли сан рад Цар ске јав не би бли о те ке у том пе ри о ду, а при ме њи ва ла су се и 

61   Ар хе о граф и исто ри чар. – Де таљ ни је ви де ти: Со труд ни ки РНБ — де я те ли на у ки и ку ль ту ры Би о гра фи че ский сло ва рь, т. 1–4, „Му-

ра льт Эду ард фон (Эду ард Га спа ро вич)“, http://www.nlr.ru/nlr_hi story/per sons/in fo.php?id=309 (пре у зе то 29. 12. 2017).

62   Ака де мик, ори јен та ли ста. – Де таљ ни је ви де ти: Со труд ни ки РНБ — де я те ли на у ки и ку ль ту ры Би о гра фи че ский сло ва рь, т. 1–4, 

„Дорн Бо рис Ан дре е вич (Бер нгард)“, http://www.nlr.ru/nlr_hi story/per sons/in fo.php?id=46 (пре у зе то 29. 12. 2017).

63   Ори јен та ли ста–тур ко лог. – Де таљ ни је ви де ти: Со труд ни ки РНБ — де я те ли на у ки и ку ль ту ры Би о гра фи че ский сло ва рь, т. 1–4, 

„Смир нов Ва си лий Дми три е вич“, http://www.nlr.ru/nlr_hi story/per sons/in fo.php?id=167 (пре у зе то 15. 12. 2017).

64   Исто ри чар–хе ле ни ста, ви зан то лог, па ле о граф. – Де таљ ни је ви де ти: Со труд ни ки РНБ — де я те ли на у ки и ку ль ту ры Би о гра фи че-

ский сло ва рь, т. 1–4, „Па па до пу ло-Ке ра мевс Афа на сий Ива но вич“, http://www.nlr.ru/nlr_hi story/per sons/in fo.php?id=470 (пре-

у зе то 15. 12. 2017).

65   Ака де мик, ори јен та ли ста и лин гви ста. – Де таљ ни је ви де ти: Со труд ни ки РНБ — де я те ли на у ки и ку ль ту ры Би о гра фи че ский сло ва рь, 

т. 1–4, „Ма рр Ни ко лай Яко вле вич“, http://www.nlr.ru/nlr_hi story/per sons/in fo.php?id=109 (пре у зе то 15. 12. 2017).

66   Ака де мик, ори јен та ли ста–се ми то лог. – Де таљ ни је ви де ти: Эн ци кло пе дия Все мир ная ис то рия, „Ко ков цов Па вел Кон стан ти но-

вич“, http://w.hi strf.ru/ar tic les/ar tic le/show/ko kov tsov_pa viel_kon stan ti no vich (пре у зе то 15. 12. 2017).

67   Ори јен та ли ста–се ми то лог. – Де таљ ни је ви де ти: Со труд ни ки РНБ — де я те ли на у ки и ку ль ту ры Би о гра фи че ский сло ва рь, т. 1–4, 

„Гар ка ви Авра ам Яко вле вич“, http://www.nlr.ru/nlr_hi story/per sons/in fo.php?id=59 (пре у зе то 15. 12. 2017).

68   Ис то рия Го су дар ствен ной ор де на Тру до во го Кра сно го Зна ме ни Пу блич ной Би бли о те ки Име ни М. Е. Сал ты ко ва-Щедри на.

69   Би бли о те кар, ар хи тек та. – Де таљ ни је ви де ти: Со труд ни ки РНБ — де я те ли на у ки и ку ль ту ры Би о гра фи че ский сло ва рь, т. 1–4, „Со-

бо ль щ и ков Ва си лий Ива но вич“, http://www.nlr.ru/nlr_hi story/per sons/in fo.php?id=168 (пре у зе то 8. 12. 2017).

70   Об ус тро й стве общ е ствен ных би бли о тек и со ста вел нии их ка та ло гов.

71   Му зич ки и ли ков ни кри ти чар, пу бли ци ста. – Де таљ ни је ви де ти: Со труд ни ки РНБ — де я те ли на у ки и ку ль ту ры Би о гра фи че ский 

сло ва рь, т. 1–4, „Ста сов Вла ди мир Ва си ль е вич“, http://www.nlr.ru/nlr_hi story/per sons/in fo.php?id=174 (пре у зе то 8. 12. 2017).

72   Ори јен та ли ста. – Де таљ ни је ви де ти: Со труд ни ки РНБ — де я те ли на у ки и ку ль ту ры Би о гра фи че ский сло ва рь, т. 1–4, „Кос со вич Ка-

э тан Ан дре е вич“, http://www.nlr.ru/nlr_hi story/per sons/in fo.php?id=86 (пре у зе то 8. 12. 2017).

73   Дру штве ни рад ник и ми ни стар про све те. – Де таљ ни је ви де ти: Со труд ни ки РНБ — де я те ли на у ки и ку ль ту ры Би о гра фи че ский сло-

ва рь, т. 1–4, „Де ля нов Иван Да вы до вич“, http://www.nlr.ru/nlr_hi story/per sons/in fo.php?id=40 (пре у зе то 8. 12. 2017).
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ка сни је: Пра ви ла по зај ми це у Цар ској јав ној би бли о те ци,74 Пра ви ла о са ве ту Цар ске јав не би-
бли о те ке75 и Пра ви ла о ру ко во де ћем ко ми те ту Цар ске јав не би бли о те ке.76

На кон што је И. Д. Де ља нов на пу стио слу жбу, на ме сто ди рек то ра Би бли о те ке 1882. го ди не 
по ста вљен је А. Ф. Бич ков. Он је ве ли ку па жњу по све тио уве ћа њу бу џе та, осо бљу Би бли о те ке 
и из град њи но вог де ла згра де. У пу бли ка ци ји О зна че њу зва ња би бли о те ка ра,77 ис та као је да он 
не тре ба да пред ста вља ар хи ва ра, већ са вет ни ка и по моћ ни ка ко ји по зна је са вре ме ну на у ку 
и то ко ве у би бли о те кар ству. Од 1890. го ди не ус по ста вље на је са рад ња са Пра шким на ци о нал-
ним му зе јом, Ма ти цом срп ском, На род ном би бли о те ком у Бе о гра ду, На род ном би бли о те ком 
у Со фи ји и дру ги ма, што је омо гу ћи ло раз ме ну пу бли ка ци ја на сло вен ским је зи ци ма.

А. Ф. Бич ко ва је на сле дио Ни ко лај Кар ло вич Шиљ дер (Ни ко лай Кар ло вич Ши ль дер, 1842–
1902).78 За вре ме ње го вог упра вља ња нај ве ћа па жња би ла је по све ће на из у ча ва њу на ци о нал не 
исто ри је.

Го ди не 1899. отво ре на је и јед на од згра да Цар ске јав не би бли о те ке (по про јек ту ар хи тек те 
Ва си ли ја Ан дре је ви ча Во ро ти ло ва), а две го ди не ка сни је и но ва чи та о ни ца, ко ја је би ла пред-
ви ђе на за 500 ко ри сни ка и пред ста вља ла је јед ну од нај ве ћих у та да шњој Евро пи.

На кон смр ти Н. К. Шиљ де ра, на ме сто управ ни ка Би бли о те ке по ста вљен је Дми триј Фо-
мич Ко бе ко (Дми трий Фо мич Ко бе ко, 1837–1918).79 Био је за ду жен за из ра ду но вог За ко на 
о штам пи, а то ком ње го вог упра вља ња Би бли о те ком ве ћа па жња би ла је по све ће на на бав ци 
ли те ра ту ре за све ка те го ри је ко ри сни ка, што, иако је од по чет ка ра да Цар ске јав не би бли о те ке 
био је дан од при о ри те та, ни је увек по што ва но. Ко бе ко је уче ство вао и у из ра ди но вих Пра ви ла 
за рад (1907), као и рас по ре да и функ ци је осо бља (1911), што је ути ца ло на це ло куп ну де лат-
ност ове уста но ве.

„На сто го ди шњи цу сво га отва ра ња, 14. ја ну а ра 1914. го ди не, Би бли о те ку је од ли ко вао цар 
Ни ко лај II, а из це лог све та су сти гли по кло ни (око 300 пу бли ка ци ја) за овај ју би леј, док је око 
3.000 пу бли ка ци ја, што се риј ских, што мо но граф ских, би ло по све ће но са мој Би бли о те ци. То 
је био до каз о зна ча ју и угле ду Би бли о те ке као на ци о нал не, бес плат не за ко ри сни ке, ком би на-
ци је сво је вр сног на род ног уни вер зи те та и на уч не ла бо ра то ри је.“80

Од сеп тем бра 1917. ду жност ди рек то ра оба вљао је Ер нест Љво вич Ра длов (Эр нест Ль во вич 
Ра длов, 1854–1928),81 иако је Д. Ф. Ко бе ко зва нич но сме њен тек 31. ја ну а ра 1918. У овом пе-
ри о ду, 1917. го ди не Би бли о те ка је пре и ме но ва на у Ру ска јав на би бли о те ка.

Раз вој Ру ске на ци о нал не би бли о те ке
у Санкт-Пе тер бур гу од 1918. до 1991. го ди не

„Ок то бар ска ре во лу ци ја до ве ла је до ду бин ских про ме на у дру штве но-по ли тич ком раз во ју 
др жа ве, по ста ви ла но ве усло ве за рад на уч них и про свет них уста но ва, а у скла ду са тим је и пред 

74   Пра ви ла для за ня тий в имп. Пу блич ной би бли о те ке.

75  Пра ви ла о Со ве те имп. Пу блич ной би бли о те ки.

76  Пра ви ла о хо зя й ствен ном ко ми те те имп. Пу блич ной би бли о те ки.

77  О зна че нии зва ния би бли о те ка ря.

78   Исто ри чар, исто ри о граф. – Де таљ ни је ви де ти: Со труд ни ки РНБ — де я те ли на у ки и ку ль ту ры Би о гра фи че ский сло ва рь, т. 1–4, „Ши-

ль дер Ни ко лай Кар ло вич“, http://www.nlr.ru/nlr_hi story/per sons/in fo.php?id=161 (пре у зе то 8. 12. 2017).

79   Дру штве ни рад ник, исто ри чар, би бли о граф, до пи сни члан Ака де ми је на у ка. – Де таљ ни је ви де ти: Со труд ни ки РНБ — де я те-

ли на у ки и ку ль ту ры Би о гра фи че ский сло ва рь, т. 1–4, „Ко бе ко Дми трий Фо мич“, http://www.nlr.ru/nlr_hi story/per sons/in fo.

php?id=83 (пре у зе то 8. 12. 2017).

80   Ду брав ка Си мо вић, „Ру ска на ци о нал на би бли о те ка“, Гла сник На род не би бли о те ке Ср би је 4, 1 (2002), https://www.nb.rs/vi ew_fi le.

php?fi le_id=608 (пре у зе то 10. 2. 2015).

81   Фи ло зоф, до пи сни члан Ака де ми је на у ка. – Де таљ ни је ви де ти: Со труд ни ки РНБ — де я те ли на у ки и ку ль ту ры Би о гра фи че ский 

сло ва рь, т. 1–4, „Ра длов Эр нест Ль во вич (Ле о по ль до вич)“, http://www.nlr.ru/nlr_hi story/per sons/in fo.php?id=138 (пре у зе то 8. 

12. 2017).
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Јав ну би бли о те ку по ста ви ла но ве за дат ке.“82 На кон 1917. го ди не до нет је но ви устав Би бли о те-
ке, ко ји је пред ви ђао са мо стал ност у из бо ру ди рек то ра и би бли о те ка ра, а фор ми ран је и Са вет 
ко ји је био за ду жен за ре ша ње ад ми ни стра тив но-упра вљач ких и про бле ма на уч ног ра да. Мно ге 
цр кве не и пле мић ке би бли о те ке по ста ле су део фон да на ци о нал не уста но ве. „За да так спа са ва-
ња, чу ва ња и пре ра спо де ле књи жних збир ки Пе тро гра да и се ве ро за пад них гу бер ни ја Ру си је од 
1919. до 1920. го ди не био је у над ле жно сти Цен трал ног ко ми те та др жав них би бли о те ка Са ве за 
рад них ко му на Се вер них обла сти (ЦКГБ), ко ји је, на кон што је упра ва пре шла у Мо скву пре шао 
под упра ву На род ног ко ме са ри ја та за обра зо ва ње (Нар ком про са83) у Пе тро гра ду.“84

Пре ма Уста ву др жа ве из 1918. го ди не, ди рек то ра, по моћ ни ка ди рек то ра, струч но и по моћ-
но осо бље би рао је Ко ми тет. Ру ска јав на би бли о те ка има ла је зна чај ну уло гу и у ре ор га ни-
за ци ји би бли о те кар ства у др жа ви. У скла ду са тим је и 1. ју ла 1918. у Мо скви одр жа но пр во 
са ве то ва ње ко је се од но си ло на би бли о теч ки рад. За по сле ни у Би бли о те ци уче ство ва ли су на 
Све ру ском ску пу би бли о теч ких рад ни ка (1924), Пр вој (1924) и Дру гој (1926) кон фе рен ци ји 
на уч них би бли о те ка, што је пру жи ло мо гућ ност да се упо зна ју са са вре ме ним то ко ви ма у би-
бли о теч кој де лат но сти.

Е. Л. Ра длов је упра вљао Би бли о те ком до ја ну а ра 1924. го ди не. На кон то га је на ста вио да 
ра ди у Фи ло ло шком оде ље њу, а уче ство вао је и у из ра ди на уч ног ка та ло га Вол те ро ве би бли о-
те ке. На сле дио га је Ни ко лај Ја ко вље вич Мар (Ни ко лай Яко вле вич Ма рр, 1865–1934), ко ји је 
на че лу Би бли о те ке био од 1924. до 1930. го ди не. Он је пред ло жио но ви рас по ред ор га ни за ци-
је фон до ва на: Му зеј пи сме но сти и књи ге, Ме ђу на род ни сек тор у окви ру ко га би се на ла зи ле 
све пу бли ка ци је, не за ви сно од је зи ка на ко ме су на пи са не, по де ље не по на уч ним обла сти ма и 
На ци о нал ни сек тор, ко ји би об у хва тао пу бли ка ци је на је зи ци ма на ро да та да шњег Са ве за Со в-
јет ских Со ци ја ли стич ких Ре пу бли ка.

Од два де се тих го ди на, ка да глав ни град по но во по ста је Мо сква, Ру ска јав на би бли о те ка 
гу би ста тус цен трал не би бли о те ке у др жа ви, а 1925. до би ја на зив Др жав на јав на би бли о те ка 
у Ле њин гра ду. Но вим уста вом од ре ђе но је да бу де цен трал на на уч ноис тра жи вач ка уста но-
ва Со вјет ске Ру си је, по фон до ви ма и за да ци ма од др жав ног зна ча ја. Од 9. ма ја 1929. уре-
ђе ње Би бли о те ке ре гу ли са но је на осно ву до ку мен та По ло жај Др жав не јав не би бли о те ке у 
Ле њин гра ду.85

Ре ше њем Нар ком про са од 1. но вем бра 1930. за ди рек то ра Би бли о те ке по ста вљен је Ме чи-
слав Ми ха и ло вич До бра ниц ки (Ме чи слав Ми ха й ло вич До бра ниц кий, 1882–1937),86 за вре ме 
чи јег упра вља ња су из вр ше ни ус по ста вља ње и ре ор га ни за ци ја по је ди них оде ље ња у скла ду 
са та да шњим по тре ба ма уста но ве. На сле дио га је Алек сан дар Хри сто фо ро вич Вољ пер (Алек-
сан др Хри сто фо ро вич Во ль пер, 1894–1970),87 ко ји је ду жност оба вљао до по чет ка Дру гог 
свет ског ра та. У то ку ње го вог ман да та раз ра ђи ван је но ви план уре ђе ња фон до ва и ка та ло га 
Би бли о те ке.

У пе ри о ду од 1917. до Дру гог свет ског ра та фор ми ра но је и не ко ли ко но вих оде ље ња: кар-
то граф ско (1926); за си сте ма ти за ци ју по сло ва (1929); но ви на (1930); за ме ђу би бли о теч ку 

82   Л. А. Ши лов, Со труд ни ки Рос си й ской на ци о на ль ной би бли о те ки — де я те ли на у ки и ку ль ту ры, http://www.nlr.ru/nlr_hi story/ar tic-

les/Shi lov.pdf (пре у зе то 11. 12. 2017).

83  На род ни ко ме са ри јат за обра зо ва ње.

84   Ц. И. Грин и А. М. Тре ть як, Пу блич ная би бли о те ка гла за ми со вре мен ни ков (1917–1929): хре сто ма тия (Санкт Пе тер бург: Рос си й-

ская на ци о на ль ная би бли о те ка, 2003), https://vi val di.nlr.ru/bx000070409/vi ew (пре у зе то 15. 6. 2017).

85  По ло же ния о Го су дар ствен ной Пу блич ной би бли о те ке в Ле нин гра де.

86   Прав ник и ди пло ма та, ди рек тор од 1930. до 1936. – Де таљ ни је ви де ти: Со труд ни ки РНБ — де я те ли на у ки и ку ль ту ры Би о гра фи-

че ский сло ва рь, т. 1–4, „До бра ниц кий Ме чи слав Ми ха й ло вич“, http://www.nlr.ru/nlr_hi story/per sons/in fo.php?id=45 (пре у зе то 

11. 12. 2017).

87   Би бли о те кар и исто ри чар, ди рек тор од 1936. до 1941. – Де таљ ни је ви де ти: Со труд ни ки РНБ — де я те ли на у ки и ку ль ту ры Би о-

гра фи че ский сло ва рь, т. 1–4, „Во ль пер Алек сан др Хри сто фо ро вич“, http://www.nlr.ru/nlr_hi story/per sons/in fo.php?id=838 (пре-

у зе то 11. 12. 2017).
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по зај ми цу (1930); на ци о нал не ли те ра ту ре (1931); по зајм но оде ље ње (1931); за од но се са јав-
но шћу (1936); спе ци јал не на ме не (1936). Ка би нет за би бли о те кар ство на стао је кра јем 1930, 
а у окви ру ње га на ла зи ле су се и на уч не сек ци је. Од ре ђе но вре ме је у Би бли о те ци ра дио и 
Ин сти тут за на у ку о књи зи, а ор га ни зо ва ни су и ви ши кур се ви из би бли о те кар ства. На тај на-
чин по ве ћа на су зна ња би бли о теч ких рад ни ка у свим ти по ви ма би бли о те ка. У овом пе ри о ду 
ство ре ни су и огран ци, од фон до ва не ка да шње Пе тро град ске ду хов не ака де ми је, би бли о те ке 
бив шег До бро вољ ног при вред ног дру штва, би бли о те ке бив ше Др жав не ду ме и Би бли о те ка за 
мла де (од 1925. на зи ва се Дом Пле ха но ва). Од 1. ок то бра 1918. по сто јао је и Цен трал ни би ро 
за оба ве шта ва ње (од 1923. по сто ји под на зи вом Оба ве штај но-би бли о граф ски би ро), ко ји је 
имао за дат ке са ста вља ња цен трал ног ка та ло га и из бо ра ли те ра ту ре за по је ди не би бли о те ке.

За по сле ни су од 1920. го ди не има ли сле де ћа зва ња: би бли о теч ка (би бли о те кар, ста ри ји по-
моћ ник, по моћ ник, мла ђи по моћ ник би бли о те ка ра) и на уч на (на уч ни рад ник пр вог и дру гог 
раз ре да). Кра јем 1928. је, у окви ру би бли о теч ких по сло ва, на зив зва ња био ујед на чен: глав ни 
би бли о те кар, би бли о те кар пр вог раз ре да, би бли о те кар дру гог раз ре да и по моћ ник би бли о те-
ка ра. По ло жај из 1929. пред ви ђао је да у окви ру Би бли о те ке бу де за по сле но сле де ће осо бље: 
на уч но, на уч но-тех нич ко, би бли о теч ко-тех нич ко, ад ми ни стра тив но-тех нич ко, би бли о теч ко-
слу жи тељ ско и рад ни ци раз ли чи тих про фи ла (нпр. ар хи тек та и ле кар). Пре ма оце ни Ле о ни да 
Ши ло ва,88 1932. го ди не 76% за по сле них као глав ни би бли о те кар, би бли о те кар пр вог и дру гог 
ре да има ли су ви ше обра зо ва ње, а 11,8% сред ње спе ци ја ли стич ко обра зо ва ње ко је су сте кли 
на кур се ви ма из би бли о те кар ства, што ука зу је да је ве ли ка па жња упра вљач ких струк ту ра би-
ла по све ће на обра зов ној струк ту ри осо бља.

Ме ђу зна чај ним по сле ни ци ма Би бли о те ке, у пе ри о ду до Дру гог свет ског ра та, зна чај но 
ме сто за у зи ма ју: Ол га Ан то нов на До би аш Ро жде ствен ска ја (Оль га Ан то нов на До би аш–Ро-
жде ствен ская, 1874–1939)89 и Иван Афа на си је вич Бич ков (Иван Афа на сь е вич Быч ков, 1858–
1944),90 ко ји је по сао оба вљао и у пе ри о ду Ве ли ког отаџ бин ског ра та,91 ка да су нај зна чај ни је 
ко лек ци је от пре мље не у Ме ле кес у Уља нов ској обла сти (до ок то бра 1945. го ди не). О. А. До-
би аш Ро жде ствен ска ја по себ но се ба ви ла ла тин ским и грч ким ру ко пи си ма, а И. А. Бич ков по-
пи сом свих но во при сти глих пу бли ка ци ја у Би бли о те ку за пе ри од од кра ја 19. до че тр де се тих 
го ди на 20. ве ка.

У је сен 1941. го ди не за по че ло се и са фор ми ра њем ко лек ци је пу бли ка ци ја Ле њин град у 
Ве ли ком отаџ бин ском ра ту,92 ко ју су чи ни ла из да ња штам па на у гра ду, на ле њин град ском 
фрон ту, у окви ру пар ти зан ских је ди ни ца и је ди ни ца бал тич ке фло те. То ком це ле оп са де гра да 
Би бли о те ка је ра ди ла у усло ви ма про гла ше ног рат ног ста ња. По чет ком 1943. рад је об но ви-
ла и сек ци ја Ка би не та за би бли о те кар ство, а ус по ста вље на је са рад ња и са дру гим град ским 
би бли о те ка ма. „Ав гу ста 1943. Нар ком пос пред ла же да се раз ра ди про јект но вог уста ва Би-
бли о те ке. У ту свр ху ство ре на је спе ци јал на ко ми си ја (Н. П. Ба сов,93 А. А. Гро мо ва,94 Ю. А. 

88  Л. А. Ши лов, Нав. де ло.

89   Исто ри чар, па ле о граф. – Де таљ ни је ви де ти: Со труд ни ки РНБ — де я те ли на у ки и ку ль ту ры Би о гра фи че ский сло ва рь, т. 1–4, „До би-

аш–Ро жде ствен ская Оль га Ан то нов на“, http://www.nlr.ru/nlr_hi story/per sons/in fo.php?id=44 (пре у зе то 11. 12. 2017).

90   Ар хе о граф, до пи сни члан Ака де ми је на у ка. – Де таљ ни је ви де ти: Со труд ни ки РНБ — де я те ли на у ки и ку ль ту ры Би о гра фи че ский 

сло ва рь, т. 1–4, „Быч ков Иван Афа на сь е вич“, http://www.nlr.ru/nlr_hi story/per sons/in fo.php?id=34 (пре у зе то 11. 12. 2017).

91   За по чео је на па дом на ци стич ке Не мач ке и ње них са ве зни ка на СССР 22. ју на 1941. го ди не.

92   По све ће на је пе ри о ду ко ји се од но си на око 900 да на оп са де Ле њин гра да у Ве ли ком отаџ бин ском ра ту од 8. сеп тем бра 1941. 

до 27. ја ну а ра 1944. го ди не.

93   Прав ник, би бли о те кар и за ме ник ди рек то ра Јав не би бли о те ке од 1935. до 1938. – Де таљ ни је ви де ти: Со труд ни ки РНБ — де я-

те ли на у ки и ку ль ту ры Би о гра фи че ский сло ва рь, т. 1–4, „Ба сов Ни ко лай Пе тро вич“, http://www.nlr.ru/nlr_hi story/per sons/in fo.

php?id=887 (пре у зе то 11. 12. 2017).

94   Би бли о те кар и исто ри чар би бли о те кар ства. – Де тља ни је ви де ти: Со труд ни ки РНБ — де я те ли на у ки и ку ль ту ры Би о гра фи че ский 

сло ва рь, т. 1–4, „Гро мо ва Ан то ни на Алек сан дров на“, http://www.nlr.ru/nlr_hi story/per sons/in fo.php?id=1415 (пре у зе то 11. 12. 

2017).
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Ме жен ко,95 С. А. Ре й сер,96 Л. С. Франк фурт97), а по сао је за вр шен по чет ком 1944. го ди не.“98 
Пре ма овом до ку мен ту, уста но ва је про гла ше на јав ном би бли о те ком Со вјет ског Са ве за и цен-
трал ним др жав ним ме стом за чу ва ње све га што се штам па у окви ру на ро да Са ве за Со вјет ских 
Со ци ја ли стич ких Ре пу бли ка, по себ но на ру ском је зи ку и о Ру си ји, као и ли те ра ту ре на свим 
стра ним је зи ци ма из обла сти на у ке, тех ни ке и ру ко пи сног ма те ри ја ла. Од 1944. ор га ни зо ва ни 
су и кур се ви за обу ку рад ни ка Би бли о те ке. Оп шта чи та о ни ца за по че ла је са ра дом 1. но вем-
бра 1944, а из ме ђу 1944. и 1945. по чи ње са из вр ша ва њем свих сво јих функ ци ја, ко је су би ле 
пре ки ну те у то ку ра та, јер је, упр кос чи ње ни ци да је ра ди ла, ње на де лат ност би ла сма ње на. „1. 
ав гу ста 1944. г. за јед но са по ста вља њем Упра ве у би бли о те ци је из вр ше на и но ва по де ла по-
сло ва: ру ко во ди лац Оде ље ња, глав ни би бли о те кар, ста ри ји ре дак тор, ре дак тор-спе ци ја ли ста, 
ста ри ји би бли о те кар и ста ри ји би бли о граф, би бли о те кар, би бли о граф, по моћ ник би бли о те ка-
ра ко ја је оста ла на сна зи до де ве де се тих го ди на.“99

То ком оп са де Ле њин гра да, па све до 1946. го ди не, ди рек тор је би ла Је ле на Фи ли пов на 
Је го рен ко ва (Еле на Фи лип пов на Его рен ко ва, 1907–1966),100 ко ја је и до да нас је ди на же на 
на тој по зи ци ји у ви ше од две сто ти не го ди на ду гој исто ри ји Ру ске на ци о нал не би бли о те ке. У 
пе ри о ду од 1946. до 1970. на ме сту ди рек то ра Би бли о те ке сме ни ло се не ко ли ко осо ба. Овај 
пе ри од обе ле жи ло је ства ра ње но вих оде ље ња, ме ђу ко ји ма су: оде ље ње хи ги је не и ре ста у ра-
ци је и но ви на, ка ра та, но та и сит ног би бли о теч ког ма те ри ја ла. Отво ре на је по себ на чи та о ни ца 
са ли те ра ту ром на Бра је вом пи сму (за сле па и сла бо ви да ли ца). Ор га ни зо ва ни су кур се ви на 
ко ји ма су ко ри сни ци ма пред ста вље не би бли о теч ке ве шти не нео п ход не за рад у Би бли о те ци. 
Ство ре не су сек ци је за би бли о те кар ство и би бли о гра фи ју, ко је су об је ди ње не 1952. го ди не. 
Ура ђен је про је кат но вог уста ва Би бли о те ке (усво јен 1952, са из ме на ма и до пу на ма из 1955) и 
план ра да за пе ри од од 1951. до 1965. го ди не. Из ра ђе на су Пра ви ла за ко ри шће ње ал фа бет-
ског ка та ло га,101 би бли о гра фи ја пе ри о дич них из да ња Ру си је од 1901. до 1916. и Ка та лог књи га 
штам па них гра ђан ском ћи ри ли цом епо хе Пе тра Ве ли ког. Ру ко пи сни фонд је по пу њен основ-
ним ар хив ским ма те ри ја лом на ру ском је зи ку ко ји се од но си на 19. и 20. век. Го ди не 1952. 
из вр ше на је и ре ор га ни за ци ја Оде ље ња за из да вач ку де лат ност, а кра јем исте го ди не Фонд 
ли те ра ту ре на на ци о нал ним је зи ци ма на ро да Са ве за Со вјет ских Со ци ја ли стич ких Ре пу бли ка 
по де љен је на два оде ље ња: Оде ље ње на ци о нал не ли те ра ту ре и Оде ље ње гра нич них под руч ја 
ка Ис то ку (ка сни је је пре и ме но ва но у Оде ље ње ли те ра ту ре на је зи ци ма др жа ва Ази је и Афри-
ке). Од 1953. Оде ље ње ка та ло шких ра до ва, опи са књи га и ал фа бет ског ка та ло га и Оде ље ње 
струч ног и пред мет ног ка та ло га пре и ме но ва ни су у је дин стве но Оде ље ње ка та ло га, а пет го ди-
на ка сни је у Оде ље ње об ра де и ка та ло га.

Го ди не 1957. одр жан је скуп по во дом де вет сто го ди шњи це на стан ка Остро ми ро вог је ван-
ђе ља,102 а од те го ди не Би бли о те ка има ста тус на уч не уста но ве. Штам па но је не ко ли ко де ла 

95   Би бли о граф, би бли о те кар, књи жев ник. – Де таљ ни је ви де ти: Со труд ни ки РНБ — де я те ли на у ки и ку ль ту ры Би о гра фи че ский сло ва-

рь, т. 1–4, „Ме жен ко (Ива нов–Ме жен ко) Юрий Алек се е вич“, http://www.nlr.ru/nlr_hi story/per sons/in fo.php?id=111 (пре у зе то 

11. 12. 2017).

96   Књи жев ник и би бли о граф. – Де таљ ни је ви де ти: Со труд ни ки РНБ — де я те ли на у ки и ку ль ту ры Би о гра фи че ский сло ва рь, т. 1–4, 

„Ре й сер Со ло мон Абра мо вич“, http://www.nlr.ru/nlr_hi story/per sons/in fo.php?id=142 (пре у зе то 11. 12. 2017).

97   Би бли о те кар и би бли о граф. – Де таљ ни је ви де ти: Со труд ни ки РНБ — де я те ли на у ки и ку ль ту ры Би о гра фи че ский сло ва рь, т. 1–4, 

„Франк фурт Лия Со ло мо нов на“, http://www.nlr.ru/nlr_hi story/per sons/in fo.php?id=1293 (пре у зе то 11. 12. 2017).

98   Л. А. Ши лов, Нав. де ло.

99   Исто.

100  Би бли о те кар од 1940. до 1946. и од 1949. до 1951. – Де таљ ни је ви де ти: Со труд ни ки РНБ — де я те ли на у ки и ку ль ту ры Би о гра-

фи че ский сло ва рь, т. 1–4, „Его рен ко ва Еле на Фи лип пов на“, http://www.nlr.ru/nlr_hi story/per sons/in fo.php?id=50 (пре у зе то 8. 

1. 2018).

101  Пра ви ла по лъ зо ва ния ал фа вит ным чи та те лъ ским ка та ло гом.

102  Пи са но је за нов го род ског ве ле по сед ни ка Остро ми ра 1056/1057. го ди не. Нај ста ри ји је до са да про на ђе ни ру ко пис пи сан 

ру ском ре дак ци јом ста ро сло вен ског је зи ка, на пер га мен ту, са др жи име пи са ра ђа ко на Гри го ри ја. Ко декс је укра шен са три 

ми ни ја ту ре је ван ђе ли ста Јо ва на, Лу ке и Мар ка, за ста ви ца ма и ини ци ја ли ма у ста ро ви зан тиј ском сти лу.
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нео п ход них за све про це се би бли о теч ко-би бли о граф ског по сла и за шти те фон да: По ло жај си-
сте ма фон до ва Би бли о те ке (1956);103 По ло жај до ку мен та ци је о фон до ви ма (1957);104 Ре ста у ра-
ци ја би бли о теч ког ма те ри ја ла (1958);105 По ло жај фон да рет ке књи ге (1959);106 Дез ин фек ци ја и 
ре ста у ра ци ја би бли о теч ког ма те ри ја ла (1959);107 Пут књи га у про це су об ра де (1963)108 и Збор ник 
ме тод ских из ја ва о би бли о те кар ству и би бли о гра фи ји (од 1960. до 1968).109 Чла но ви ко лек ти-
ва Би бли о те ке су, од апри ла до ма ја 1961, би ли у по се ти би бли о те ка ма Ва шинг то на, Чи ка га, 
Кли влен да, Бо сто на и Њу јор ка, ка ко би се упо зна ли са аме рич ком би бли о теч ком прак сом. Од 
1968. Оде ље ње би бли о те кар ства и би бли о гра фи је по де ље но је на три на уч на оде ље ња: Оде-
ље ње те о ри је би бли о те кар ства, Оде ље ње на уч но-ин фор ма ци о не и ре ко ман ди ра не би бли о-
гра фи је110 и На уч но-ме то до ло шко оде ље ње.

Ру ко во ђе ње Би бли о те ком је 1970. го ди не пре у зео Ле о нид Алек сан дро вич Ши лов (Ле о нид 
Алек сан дро вич Ши лов, 1928–2006).111 У пе ри о ду док је он био на че лу ура ђен је про је кат но-
ве згра де (од 1974/75. до 1982. го ди не), усво јен је но ви устав (1976) и при ку пља на је гра ђа о 
исто ри ји Би бли о те ке ко ја је по слу жи ла за из ра ду по је ди них мо но гра фи ја на ту те му. Ор га ни-
зо ва но је не ко ли ко ску по ва: Би бли о те ка и на уч на ин фор ма ци ја;112 Исто ри ја књи ге у Ру си ји у дру-
гој по ло ви ни 19. ве ка;113 Про бле ми цен тра ли за ци је мре же би бли о те ка;114 По пу ња ва ње и ко ри шће ње 
фон до ва ма сов них би бли о те ка;115 Еко но ми ка би бли о те кар ства и кри те ри ју ми ефек тив но сти де-
лат но сти.116 Од 1985. го ди не до да нас ду жност ди рек то ра оба вља ле су три осо бе,117 ко је су 
успе шно пре бро ди ле пре ла зак из јед ног си сте ма у дру ги, што је ути ца ло на ста тус уста но ве и 
ње но ускла ђи ва ње са по тре ба ма ин фор ма тич ког дру штва.

Ру ска на ци о нал на би бли о те ка
у Санкт-Пе тер бур гу од 1992. до да нас

Ука зом пред сед ни ка Ре пу бли ке од 27. мар та 1992. би бли о те ка у Санкт-Пе тер бур гу пр ви пут 
се на зи ва Ру ска на ци о нал на би бли о те ка. Ње на ми си ја „(...) је са ку пља ње, чу ва ње и пред ста-
вља ње на ко рист дру штву уни вер зал ног фон да до ку ме на та, ко ји од ра жа ва ју са ку пље на зна ња 
чо ве чан ства и оно га што је у ве зи са тим, ко ја се пр вен стве но од но се на Ру си ју и ње не на ци-
о нал не ин те ре се. По зна та у све ту као ве ли ка ри зни ца пи сме но сти, Ру ска на ци о нал на би бли-
о те ка за у зи ма по себ но ме сту у исто ри ји ру ске и свет ске кул ту ре.“118 Од 1994. усво јен је но ви 
За кон о оба ве зном при мер ку, а исте го ди не ус по ста вље но је и Ру ско би бли о те кар ско дру штво. 

103 По ло же ние о си сте ме фон дов Би бли о те ки 

104 По ло же ние од до ку мен та ций фон дов.

105 Ре ста вра ция би бли о теч ных ма те ри а лов.

106 По ло же ние о фон де ред ких книг.

107 Дез ин фек ция и ре ста вра ция би бли о теч ных ма те ри а лов.

108 Пу тъ кни ги в про цес се об ра бот ки

109 Сбор ник ме то ди че ских ста тей по би бли о те ко ве де нию и би бли о гра фии.

110 Слу жи да ука же ко ри сни ку на пре по ру че ну ли те ра ту ру из од ре ђе не обла сти.

111  Исто ри чар, прав ник и ди рек тор би бли о те ке од 1970. до 1985. – О жи во ту и ра ду де таљ ни је ви де ти у пу бли ка ци ји: Л. А. Ши-

лов, Очер ки по ис то рии Рос си й ской на ци о на ль ной би бли о те ки (Санкт-Пе тер бург: Рос си й ская на ци о на ль ная би бли о те ка, 2008) 

https://vi val di.nlr.ru/bx000070411/vi ew (пре у зе то 31. 5. 2017).

112  Би бли о те ка и на уч ная ин фор ма ция.

113  Ис то рия кни ги в Ро сии во вто рой по ло ви не 19. в.

114  Про бле мы цен тра ли за ции се ти би бли о тек.

115  Ком плек то ва ние и ис по лъ зо ва ние фон дов мас со вых би бли о те ке.

116  Эко но ми ка би бли о теч но го де ла и кри те рии эф фек тив но сти би бли о теч ной де ля те ль но сти.

117  Вла ди мир Ни ко ла је вич Зај цев, до 2010: од 2011. до 2016. Ан тон Вла ди ми ро вич Ли хо ма нов и са да шњи ди рек тор, Алек сан дар 

Ива но вич Ви сли.

118  Рос си й ская на ци о на ль ная би бли о те ка се год ня, http://www.nlr.ru/nlr/to day.htm (пре у зе то 5. 1. 2018).
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Од 1995. раз ра ђу је се фор мат за из ра ду би бли о теч ких за пи са RU SMARC. Но ви од нос из ме ђу 
Ру ске на ци о нал не би бли о те ке у Санкт-Пе тер бур гу и Ру ске др жав не би бли о те ке у Мо скви119 
ре шен је од лу ком ко ју је до нео ми ни стар кул ту ре Ру ске фе де ра ци је 1996. го ди не. Ру ска на ци-
о нал на би бли о те ка по кре тач је пр вог кор по ра тив ног би бли о теч ког си сте ма у Ру си ји – ЛИБ НЕ-
ТА, ко ји је омо гу ћио фор ми ра ње за јед нич ког ка та ло га би бли о те ка Ру си је (СКБР).

По ред штам па ног би бли о теч ког ма те ри ја ла, од 1994. го ди не Ру ска на ци о нал на би бли о те ка 
при ма и аудио-ви зу ел ни. Го ди не 1997. из ра ђе на је и веб-стра ни ца Би бли о те ке, а но ва згра да 
је отво ре на 12. апри ла 2003. Исте го ди не уве де на је и је дин стве на члан ска кар та за ко ри шће-
ње фон да, а члан мо же би ти сва ки гра ђа нин Ру си је ста ри ји од 14 го ди на.

Да нас се фонд Ру ске на ци о нал не би бли о те ке на ла зи на не ко ли ко ло ка ци ја у Санкт-Пе-
тер бур гу. Глав на згра да120 са сто ји се од не ко ли ко обје ка та ко ји об у хва та ју: кор пус Со ко ло ва 
(чи та о ни це оде ље ња ру ко пи са са из ло жбе ним про сто ром и ру ског фон да); кор пус Рос си (ка-
би нет Фа у ста, цен тар за из у ча ва ње епо хе Про све ти тељ ства – Вол те ро ва би бли о те ка, Оде ље ње 
раз глед ни ца, Чи та о ни ца књи жев но сти и умет но сти, Кор фа, елек трон ских ре сур са и пру жа ња 
ин фор ма ци ја); кор пус Со бол шчи ко ва у окви ру ко га се на ла зи чи та о ни ца, ко ја је у пе ри о ду на-
кон за вр шет ка Дру гог свет ског ра та до би ла име по Ле њи ну; кор пус Во ро ти ло ва, где се на ла зе 
оп шта чи та о ни ца и Ад ми ни стра тив ни кор пус (ад ми ни стра ци ја и из да вач ка де лат ност Ру ске 
на ци о нал не би бли о те ке, од сек Ру ског би бли о те кар ског дру штва и за из у ча ва ње ге не а ло ги је 
ру ског дру штва, Цен тар за прав не ин фор ма ци је, Ка би нет за би бли о те кар ство и кон фе рен циј-
ска чи та о ни ца са 110 ме ста); Дом Кри ло ва, где су на пр вом спра ту сме ште ни Ин фор ма ци о-
но-сер ви сни цен тар и књи жни са лон, на дру гом кон фе рен циј ске чи та о ни це са из ло жбе ним 
де лом, а пла ни ра но је да се на тре ћем спра ту ор га ни зу је Му зеј исто ри је Би бли о те ке. Чи та о ни-
ца мла дих, за ко ри сни ке ста ри је од 14. го ди на, на ла зи се у зда њу из 19. ве ка, не ка да шњем Је-
ка те рин ском ин сти ту ту за де вој ке пле ме ни тог ро да, као и Оде ље ње нот них из да ња и му зич ких 
звуч них за пи са (нот на од 16. до 20, а аудио из да ња од 19. до 21. ве ка).

У но вој згра ди Ру ске на ци о нал не би бли о те ке на ла зе се оде ље ње за упис чи та ла ца, ин-
фор ма ци је, ка та ло зи и не ко ли ко чи та о ни ца. Ко ри сни ци ма су до ступ ни штам па ни (аутор ски, 
струч ни и пред мет ни) и елек трон ски ка та ло зи.121

У фон до ви ма и ко лек ци ја ма Ру ске на ци о нал не би бли о те ке на ла зи се око 38 ми ли о на при-
ме ра ка штам па них и елек трон ских пу бли ка ци ја. Они су по де ље ни на: основ ни фонд (штам-
па них књи га и но ви на на ру ском је зи ку, а као по се бан фонд из два ја ју се и исте вр сте би-
бли о теч ког ма те ри ја ла на стра ном је зи ку); из да ња на је зи ци ма на ро да Ру си је (осим ру ског, 
бе ло ру ског и укра јин ског), на је зи ци ма на ро да зе ма ља Ази је, Афри ке, Аустра ли је и Оке а ни је; 
фонд опе ра тив ног при сту па ко ји об у хва та пу бли ка ци је раз ли чи тог са др жа ја до ступ не у чи та-
о ни ца ма. По себ ни фон до ви по вр ста ма до ку ме на та об у хва та ју: ру ко пи се, рет ке књи ге, дом 
Пле ха но ва, ар хив ских до ку ме на та, ча со пи са, кар то граф ских из да ња, нот них из да ња и му зич-
ких за пи са, не књи жне гра ђе, нор ма тив но-тех нич ких и тех нич ких до ку ме на та, ре фе рен сне 
збир ке, ли те ра ту ре из би бли о те кар ства, за слу жбе ну упо тре бу, ми кро фор ми и елек трон ских 
из да ња на ста лих на осно ву штам па них.

„Да нас се у фон ду ста ро ру ских ру ко пи сних књи га на ла зи ви ше од 30 хи ља да ста ро ру ских 
и ју жно сло вен ских ру ко пи са. У Би бли о те ци се на ла зе и збир ке ру ко пи сних књи га ру ских сред-
њо ве ков них књи го хра ни ли шта: би бли о те ке Нов го род ског Со фиј ског са бо ра (1585 ста ро ру-
ских књи га), би бли о те ка Ки ри ло-бе ло зер ског ма на сти ра (1413 ру ко пи сних књи га), би бли о те ка 

119  Де таљ ни је ви де ти: Vla di mir Zaj cev, „Pro ble mi ru skih bi bli o te ka u eri so ci jal nih pro me na“, Gla snik Na rod ne bi bli o te ke Sr bi je 1, 1 

(1999), https://www.nb.rs/vi ew_fi le.php?fi le_id=483 (pre u ze to 18. 7. 2015).

120  На зи ва ју се пре ма љу ди ма ко ји су уче ство ва ли у из ра ди про јект ног ре ше ња или су би ли глав не ар хи тек те.

121  Об у хва ће на су из да ња на ру ском, бе ло ру ском и укра јин ском; на европ ским је зи ци ма 15. и 16. ве ка; би бли о те ке Пр вог ка дет-

ског кор пу са; на ји ди шу; на јер мен ском и гру зиј ском је зи ку. По ред то га у окви ру ка та ло га мо гу се про на ћи и за пи си по је ди них 

оде ље ња Би бли о те ке (ру ко пи си, нот на из да ња, кар то граф ски ма те ри ја ли и дру го).
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Со ло вјец ког ма на сти ра (1482 ру ко пи сне књи ге).“122 Зо граф ско је ван ђе ље из 11. ве ка123 је дан је 
од нај ста ри јих спо ме ни ка ста ро сло вен ске пи сме но сти на пи сан на гла го љи ци са чу ван до на-
ших да на. Дру ги зна чај ни тек сто ви су Остро ми ро во је ван ђе ље и Ла врен ти јев ски ру ко пис из 1377. 
го ди не.124 Пу бли ка ци је из не ка да шњег ком плек са Ер ми та жа са др же пре ко 800 ру ко пи сних 
књи га на ру ском је зи ку.

У скло пу ко лек ци ја Би бли о те ке чу ва се и не ко ли ко хи ља да ру ских да ров ни ца и ака та од 13. 
до 20. ве ка, ру ски ар хив од 18. до 21. ве ка (ме ђу ко ји ма се на ла зи и збир ка цар ске по ро ди це 
Ро ма нов), днев ни ци зна чај них лич но сти из ру ског кул тур ног и на уч ног жи во та од 18. до 20. 
ве ка.

Ко лек ци ја грч ких ру ко пи са об у хва та око 1000 при ме ра ка пу бли ка ци ја, а ко лек ци ју за пад-
них ру ко пи са и до ку ме на та чи ни око 6 хи ља да ко дек са и пре ко 70 хи ља да до ку ме на та од 5. 
до 20. ве ка. По себ ну вред ност пред ста вља ју за пад ни илу стро ва ни ко дек си од 13. до по чет ка 
16. ве ка.

Ста ре сло вен ске штам па не књи ге об у хва та ју пу бли ка ци је ћи рил ске штам па ри је у Кра ко ву 
из 15. ве ка, а за срп ску кул ту ру зна ча јан је фраг мент Треб ни ка ко ји је из ме ђу 1496. и 1497. 
на Це ти њу штам пао Ма ка ри је. Ин ку на бу ле су пред ста вље не са око 70 хи ља да то мо ва пу бли-
ка ци ја, од ко јих је ви ше од 900 при ме ра ка ал ди на и 3 хи ља де то мо ва штам па них у окви ру 
штам па ри је Ел зе ви ра. Пу бли ка ци је штам па не на кон 1501. го ди не са сто је се из 2 ми ли о на пу-
бли ка ци ја, а зна чај не су и ко лек ци је из да ња Па ри ске ко му не125 из 1871. го ди не и Вол те ро ва 
би бли о те ка.

У фон до ви ма Ру ске на ци о нал не би бли о те ке чу ва се и 1900 при ме ра ка пу бли ка ци ја из епо-
хе Пе тра Ве ли ког и ми ни ја тур не књи ге (не ве ће од 110mm) од кра ја 18. ве ка до да на шњих 
да на. Њи хов зна ча јан део чи не но ви не штам па не у пе ри о ду од 1917. до 1925. и оне ко је су из-
да ва ли бе ло гра деј ци од 1917. до 1920. го ди не. Ко лек ци ја „Ле њин град у Ве ли ком отаџ бин ском 
ра ту и бло ка ди“ об у хва та око 20 хи ља да при ме ра ка пу бли ка ци ја, а „Оrientalia“ де ла ру ских и 
ори јен та ли ста из по гра нич них обла сти у пе ри о ду од 16. до 20. ве ка. Пре ко 15 хи ља да књи га 
из ру ског фон да са др жи ауто гра фе зна чај них кул тур них и на уч них рад ни ка из ру ске исто ри је 
(Ах ма то ва,126 Блок,127 До сто јев ски128 и дру ги).

Од се риј ских пу бли ка ци ја Ру ска на ци о нал на би бли о те ка по се ду је пр ве ру ске но ви не Слу-
жбе не но ви не,129 из 1702. го ди не. Зна чај ни део фон да чи не пе ри о дич не пу бли ка ци је штам па не 
до Ре во лу ци је у окви ру свих гу бер ни ја не ка да шњег Ру ског цар ства. Пр ви ру ски ча со пис из 
1755. го ди не Ме сеч ни на пи си за до бро бит и уве се ља ва ње по да ни ка130 та ко ђе се чу ва у фон ду 

122  Рос си й ская на ци о на ль ная би бли о те ка.

123  Ко декс је укра шен стил ски ар ха ич ним за ста ви ца ма и ини ци ја ли ма са ли ко ви ма апо сто ла Пе тра и Па вла, гла вом Јо ва на Пре-

те че и Бо го ро ди це.

124 Са др жи нај ста ри ји по зна ти пре пис ко ји се од но си на ру ску исто ри ју – де ло По вест вре ме них лет.

125  По бу на про тив Фран цу ске вла де на кон по ра за Фран цу за у Фран цу ско-пру ском ра ту 1870–1871 и па да Дру гог цар ства На по-

ле о на III (1852–1870). – Де таљ ни је ви де ти: Com mu ne of Pa ris 1871, https://www.bri tan ni ca.com/event/Com mu ne-of-Pa ris-1871 

(pre u ze to 11. 12. 2017).

126  Ана Ан дре јев на Ах ма то ва (Ан на Ан дре ев на Ах ма то ва, 1889–1966), пе сни ки ња и пре во ди лац. – Де таљ ни је ви де ти: Эн ци кло-

пе дия Все мир ная ис то рия, „Ах ма то ва Ан на Ан дре ев на“, http://w.hi strf.ru/ar tic les/ar tic le/show/ak hma to va_an na_an dri e i ev na 

(пре у зе то 10. 12. 2017).

127  Алек сан дар Алек сан дро вич Блок (Алек сан др Алек сан дро вич Блок, 1880–1921), пе сник, пре во ди лац, пред став ник ру ског сим-

бо ли зма. – Де таљ ни је ви де ти: Эн ци кло пе дия Все мир ная ис то рия, „Блок Алек сан др Алек сан дро вич“, http://w.hi strf.ru/ar tic les/

ar tic le/show/blok_ali ek san dr_ali ek san dro vich (пре у зе то 10. 12. 2017).

128  Фјо дор Ми хај ло вич До сто јев ски (Фё дор Ми ха й ло вич До сто ев ский, 1821–1881), пи сац, до пи сни члан Ака де ми је на у ка у Пе-

тро гра ду. – Де таљ ни је ви де ти: Эн ци кло пе дия Все мир ная ис то рия, „До сто ев ский Фё дор Ми ха й ло вич“, http://w.hi strf.ru/ar tic les/

ar tic le/show/do sta i ev skii_fi e dor_mik ha i lo vich (пре у зе то 10. 12. 2017).

129  Ве до мо сти.

130  Еже ме ся ные со чи не ния к по ль зе и уве се ле нию слу жа щ их.
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Би бли о те ке, као и пр ви ча со пис за де цу Чи та ње де це из ср ца и ра зу ма,131 чи ји из да вач је био Н. 
И. Но ви ков (Ни ко лай Ива но вич Но ви ков, 1744–1818).132 У фон ду стра них ча со пи са на ла зи се 
3,5 ми ли о на при ме ра ка (44 хи ља де на сло ва) од 17. ве ка до да нас, штам па них на свим европ-
ским је зи ци ма.

Од оста лих вр ста би бли о теч ког ма те ри ја ла штам па не кар те и атла си об у хва та ју из да ња на 
ру ском је зи ку ко ја се при ку пља ју од 18. и из да ња на стра ним је зи ци ма од по чет ка 16. ве ка; 
нот на из да ња и му зич ке за пи се ко ји су део фон да Би бли о те ке од 1815. го ди не; штам па не гра-
фи ке на ру ском је зи ку од 17. ве ка до да на шњих да на; ру ске гра ви ре од 17. до 18. ве ка, као и 
ко лек ци је ли то гра фи је и фо то гра фи је.

Срп ско ру ко пи сно на сле ђе
у фон до ви ма Ру ске на ци о нал не би бли о те ке

У Оде ље њу ру ко пи са Ру ске на ци о нал не би бли о те ке на ла зи се 378 срп ских ру ко пи сних 
књи га од 12. до 19. ве ка.133 Пр ви ру ко пис при сти гао је у Би бли о те ку 1805. го ди не, као део 
ко лек ци је П. П. Ду бров ског. Оста ли су по ста ли део фон да за хва љу ју ћи Ми ха и лу Пе тро ви чу 
По го ди ну (Ми ха ил Пе тро вич По го дин, 1800–1875),134 Алек сан дру Фјо до ро ви чу Гиљ фер дин гу 
(Алек сан др Фе до ро вич Ги ль фер динг, 1831–1872),135 епи ско пу Пор фи ри ју Ус пен ском (Пор фи-
рий Ус пен ский, 1804–1885)136 и дру ги ма.

Срп ски ру ко пи си из фон да Ру ске на ци о нал не би бли о те ке ди ги та ли зо ва ни су у окви ру про-
јек та Серб ские ру ко пи си в Рос си й ской на ци о на ль ной би бли о те ке.137 У окви ру за пи са да ти су по да-
ци ком фон ду ру ко пис при па да, као и ње гов на зив.

Нај зна чај ни ји ру ко пис је тзв. Пе тер бур шки лист Ми ро сла вље вог је ван ђе ља из 12. ве ка.138

Дру ги зна ча јан до ку мент пред ста вља Ву ка но во је ван ђе ље,139 ко је је пи са но из ме ђу 1196. и 
1202. го ди не.

Ра до сла вље во је ван ђе ље140 је ру ко пис из 15. ве ка, ко ји је епи скоп Пор фи ри је Ус пен ски про на-
шао у би бли о те ци ма на сти ра Све тог Па вла на Све тој Го ри, „(...) из ву као из ње га 12 ли сто ва за 
ко је је про це нио да су нај дра го це ни ји и, по ред дру гих књи га, од нео их са со бом. Ра до сла вље во 

131  Дет ское чте ние для серд ца и ра зу ма.

132  Пу бли ци ста, про све ти тељ и из да вач. – Де таљ ни је ви де ти: Эн ци кло пе дия Все мир ная ис то рия, „Но ви ков Ни ко лай Ива но вич“, 

http://w.hi strf.ru/ar tic les/ar tic le/show/no vi kov_ni ko lai_iva no vich (пре у зе то 10. 12. 2017).

133  Де таљ ни је ви де ти на: Со бра ние серб ских ру ко пи сей РНБ, http://ex po si ti ons.nlr.ru/ex_ma nus/Ser bian_Ma nu scripts/col lec tion.php 

(пре у зе то 10. 12. 2017).

134  Исто ри чар, пу бли ци ста, пи сац, из да вач и ко лек ци о нар. – Де таљ ни је ви де ти: Эн ци кло пе дия Все мир ная ис то рия, „По го дин Ми ха-

ил Пе тро вич“, http://w.hi strf.ru/ar tic les/ar tic le/show/po go din_mik hail_pi e tro vich (пре у зе то 11. 12. 2017).

135  Ру ски сла ви ста, са ку пљач и ис тра жи вач на род них умо тво ри на. – Де таљ ни је ви де ти: „Ги ль фер динг, Алек сан др Фе до ро вич“, 

http://feb-web.ru/feb/kle/kle-abc/ke2/ke2-1802.htm (пре у зе то 15. 12. 2017).

136  Ви зан то лог, сла ви ста, ор га ни за тор пр ве ру ске ду хов не екс пе ди ци је у Је ру са лим. – Де таљ ни је ви де ти: Си на й ский ко декс и ру-

ко пи си Си ная в фон дах Рос си й ской на ци о на лъ ной би бли о те ки, http://ex po si ti ons.nlr.ru/ex_ma nus/Co dex Si na i ti cus/porphyry.php 

(пре у зе то 15. 12. 2017).

137  Детаљније видети на: Сербские рукописи в Российской национальной библиотеке. Участники проекта, http://expositions.nlr.ru/ex_
manus/Serbian_Manuscripts/part.php (преузето 10. 12. 2017).

138  Име му је дао Сто јан Но ва ко вић. Чу ва се у На род ном му зе ју у Бе о гра ду. Пр во фо то тип ско из да ње ура ђе но је 1897. го ди не у 

Бе чу за хва љу ју ћи Љу бо ми ру Сто ја но ви ћу. У Ру ској на ци о нал ној би бли о те ци на ла зи се од 1883, као део ко лек ци је епи ско па 

Пор фи ри ја Ус пен ског. Са сто ји се од 181 пер га мент ног ли ста ве ли чи не 418 са 284mm, а у Ру ској на ци о нал ној би бли о те ци чу ва 

се лист бр. 165. – О исто ри ја ту про на ла ска овог ли ста де таљ ни је ви де ти у: Љи ља на Пу зо вић, „Сто јан Но ва ко вић (1842–1915) 

по во дом сто го ди шњи це упо ко је ња“, Ар хе о граф ски при ло зи 37 (2015): 291–305, https://www.nb.rs/vi ew_fi le.php?fi le_id=4696 

(пре у зе то 12. 3. 2016).

139  У Ру ској на ци о нал ној би бли о те ци на ла зи се од 1881. го ди не, као део збир ке епи ско па Пор фи ри ја Ус пен ског, а са сто ји се од 

190 ли сто ва ве ли чи не 252 са 200mm.

140  О из гле ду ру ко пи са де таљ ни је ви де ти у: Гор да на Сто кић Си мон чић, Књи га и би бли о те ке код Ср ба у сред њем ве ку (Пан че во: Град-

ска би бли о те ка, 2007), 56.
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је ван ђе ље је ка сни је до спе ло у Ру ску на ци о нал ну би бли о те ку у Санкт Пе тер бур гу са де лом ње-
го ве остав шти не. На тај на чин ру ко пис је са чу ван за на у ку и умет ност, а оста так ко дек са ниг де 
ни је про на ђен.“141

За кљу чак

Де лат ност Ру ске на ци о нал не би бли о те ке пра ти ла је све дру штве но-по ли тич ке и кул тур не 
про ме не ко је су се де ша ва ле на те ри то ри ји Ру си је, од вре ме на на стан ка до да на шњег до ба, 
што се огле да ло и у про ме на ма на зи ва уста но ве. Иако је њен на ци о нал ни ка рак тер био де фи-
ни сан од мах на кон осни ва ња, кра јем 19. ве ка, свој рад ни је те ме љи ла са мо на очу ва њу нај зна-
чај ни јих спо ме ни ка ру ске исто ри је и кул ту ре, већ и ба шти не це лог све та.

Ли те ра ту ра о Ру ској на ци о нал ној би бли о те ци обим на је и на осно ву ње мо гу ће је ре кон-
стру и са ти не са мо њен, већ и исто ри јат оста лих кул тур них уста но ва на те ри то ри ји Ру си је. По-
ред то га, мо же се сте ћи увид у лич но сти из кул ту ре и на у ке ко је су, ра де ћи у окви ру на ци о нал-
не би бли о те ке ру ског на ро да, про ши ри ва ле сво ја зна ња и до при но си ле раз во ју др жа ве.

За исто ри ча ра би бли о те ка од по себ ног зна ча ја је из у ча ва ње по је ди них збир ки Ру ске на-
ци о нал не би бли о те ке од сред њег ве ка до са вре ме ног до ба, јер све до че не са мо о раз во ју пи-
сме но сти, већ и ти по ва би бли о те ка. На тај на чин мо гу ће је по ре ђе ње са по је ди ним др жа ва ма 
Евро пе и све та и ком па ра тив на са гле да ва ња, без ко јих се не мо же из вр ши ти пот пу на ана ли за 
и по ло жај би бли о те ка у од ре ђе ној епо хи.

Да нас је Ру ска на ци о нал на би бли о те ка у Санкт-Пе тер бур гу са вре ме ни би бли о теч ко-ин-
фор ма ци о ни цен тар. Чла но ви Ру ског би бли о те кар ског удру же ња, чи је је се ди ште у Ру ској 
на ци о нал ној би бли о те ци, оства ру ју, у окви ру Ме ђу на род не фе де ра ци је би бли о теч ких удру-
же ња, са рад њу са свет ском би бли о теч ком за јед ни цом. По ред то га, раз ви је на је и ме ђу би бли о-
теч ка са рад ња, ко ја омо гу ћа ва раз ме ну ис ку ста ва и уна пре ђе ње ра да. Уз по моћ елек трон ских 
ка та ло га Би бли о те ке, ко ри сни ци ма у свим зе мља ма све та пру жен је при ступ ње ним фон до ви-
ма. Ди ги тал не збир ке омо гу ћа ва ју увид у фон до ве ру ко пи сних и штам па них пу бли ка ци ја раз-
ли чи тих др жа ва Евро пе и све та, а по себ ну вред ност за срп ску кул ту ру пред ста вља мо гућ ност 
пре гле да срп ских ру ко пи са и њи хо во де таљ ни је про у ча ва ње.
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Российская национальная библиотека в Санкт-Петербурге 
- история, организация и сборник книг

Резюме
В этой статье описывается история и деятельность Российской национальной библиотеки в Санкт-Петербурге, 
которая за более чем двести лет существования в разных социально-политических условиях (от периода 
Империи до современной эпохи) была одним из важнейших культурных учреждений. Eго национальный 
характер был определен сразу же после основания, с конца 19. века, его работа основывалась не только на 
сохранении важнейших памятников русской истории и культуры, но и на наследие всего мира. Коллекции 
книг Библиотеки представлены через описание наиболее важных работ из разных уголков мира. Для сербской 
культуры особенно важны некоторые из древнейших сохранившихся копий сербских средневековых рукописей 
(Евангелие Вукана, Евангелие Мирослава и Евангелие Радослава).
В дополнение к национальной библиотекии в статье также были обобщены разработки других типов библиотек в 
России, образованные в 18 веке.

Ключевые слова: Российская национальная библиотека, история, организация, коллекции, сербские 
рукописи, Евангелие Вукана, Евангелие Мирослава, Евангелие Радослава.

The National Library of Russia in St Petersburg 
- History, Organization and Collections

Summary
This paper describes the history and work of the National Library of Russia, which has been one of the most important 
cultural institutions for more than two hundred years of its existence, in various socio-political circumstances from 
the period of the Empire to the modern age. Although the national character of the Library was defi ned immediately 
after its establishment, since the end of the 19th century its work has been based on the preservation of not only the 
most important monuments of Russian history and culture, but also the heritage of the world. The Library collections 
are presented through a description of the most signifi cant works from diff erent parts of the world. As for Serbian 
culture, some of the oldest preserved copies of Serbian medieval manuscripts (Vukan’s Gospel, Miroslav’s Gospel and 
Radoslav’s gospel) are of particular value.
Literature on The National Library of Russia is extensive and enables reconstruction of its own history as well as the 
history of other cultural institutions on the territory of Russia. Besides, it is possible to gain insight into the work of 
prominent fi gures in the fi eld of culture and science, who have expanded their knowledge and contributed to the 
development of the state while working within The National Library of Russia.
The work also briefl y presents the development of other types of libraries in Russia, established mainly in the 18th 
century.

Keywords: The National Library of Russia, history, organization, collections, Serbian manuscripts, Vukan’s Gospel, 
Miroslav’s Gospel, Radoslav’s Gospel
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